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APRESENTAÇÃO 
 

O Teste de Progresso consiste em um instrumento avaliativo que foi desenvolvido na década de 

setenta nas Escolas de Medicina da Universidade Kansas, nos EUA, e de Limburg, na Holanda. No Brasil sua 

primeira aplicação se deu em sessenta cursos de Medicina no ano de 1999. No UNIFESO, esse teste é 

aplicado desde o ano de 2007 para os cursos de Graduação em Medicina, Enfermagem e Odontologia e a 

partir do ano de 2008 para os demais. No curso de Graduação em Ciências Contábeis, o teste é aplicado a 

todos os discentes, mantendo-se a complexidade das questões para todos os períodos. São cinquenta 

questões de múltipla escolha, sendo dez de conhecimento geral e quarenta de conhecimento específico 

formuladas e/ou escolhidas pelo nosso corpo docente, que contém como base os conteúdos programáticos 

dos cinco anos do curso e fundamentadas pelas Diretrizes Curriculares Nacionais (DCNs).  

O Teste de Progresso permite que seja avaliada a evolução do estudante, bem como das turmas, ao 

longo do curso. Serve também como alicerce para constantes reavaliações curriculares e dos processos 

avaliativos aplicados, favorecendo a elaboração de novas estratégias, quando necessário. Sendo assim, 

podemos considerá-lo um instrumento fundamental para a garantia de uma auto-avaliação pelos discentes e 

pelo curso como um todo.  
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CURSO DE GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS CONTÁBEIS 

NOTA FINAL 

Aluno:  

Componente Curricular: TP - Teoria e história da contabilidade, TP - 
Contabilidade financeira/societária, TP - Contabilidade gerencial e custos, 
TP - Controladoria, TP - Sistemas de informações contábeis, TP - 
Contabilidade aplicada ao setor público, TP - Auditoria, TP - Perícia e 
arbitragem, TP - Análise de demonstrações contábeis, TP - Administração 
financeira, TP - Legislação societária e empresarial, TP - Legislação fiscal 
e tributária, TP - Legislação social e trabalhista, TP - Métodos 
quantitativos aplicados à contabilidade, TP - Noções atuariais, TP - Ética e 
legislação profissional. e TP - Conhecimentos Gerais 

Professor (es): 

Período: 202301 Turma: Data: 23/05/2023 

 

TESTE DE PROGRESSO 2023 - CIÊNCIAS CONTÁBEIS 
 

 

 
Alternativas: 
(alternativa A) 
a distribuição homogênea das reservas naturais entre as nações e as regiões em nível global 
e regional. 
(alternativa B) 
a redução do consumo das reservas naturais com a consequente estagnação do 
desenvolvimento econômico e tecnológico. 
(alternativa C) (CORRETA) 
a redefinição de critérios e instrumentos de avaliação de custo-benefício que reflitam os efeitos 
socioeconômicos e os valores reais do consumo e da preservação. 
(alternativa D) 
a preservação do equilíbrio global e do valor das reservas de capital natural, o que não justifica 
a desaceleração do desenvolvimento econômico e político de uma sociedade. 
(alternativa E) 
o reconhecimento de que, apesar de os recursos naturais serem ilimitados, deve ser traçado 
um novo modelo de desenvolvimento econômico para a humanidade. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Enunciado: 
A definição de desenvolvimento sustentável mais usualmente utilizada é a que procura 
atender às necessidades atuais sem comprometer a capacidade das gerações futuras. O 
mundo assiste a um questionamento crescente de paradigmas estabelecidos na economia 
e também na cultura política. A crise ambiental no planeta, quando traduzida na mudança 
climática, é uma ameaça real ao pleno desenvolvimento das potencialidades dos países. 
O Brasil está em uma posição privilegiada para enfrentar os enormes desafios que se 
acumulam. Abriga elementos fundamentais para o desenvolvimento: parte significativa da 
biodiversidade e da água doce existentes no planeta; grande extensão de terras cultiváveis; 
diversidade étnica e cultural e rica variedade de reservas naturais. 
O campo do desenvolvimento sustentável pode ser conceitualmente dividido em três 
componentes: sustentabilidade ambiental, sustentabilidade econômica e sustentabilidade 
sociopolítica. 
Nesse contexto, o desenvolvimento sustentável pressupõe, assinale a alternativa 
correta: 

1ª QUESTÃO 

RELATÓRIO DE DEVOLUTIVA DE PROVA 04105 – CADERNO 001 



8  

Resposta comentada: 
ENADE 2011 

Feedback: 
-- 

 

 
Alternativas: 
(alternativa A) 
os avanços das TIC vêm-se refletindo globalmente, de modo uniforme, haja vista a 
possibilidade de comunicação em tempo real entre indivíduos de diferentes regiões. 
(alternativa B) (CORRETA) 
a inserção de um indivíduo nas relações sociais e virtuais contemporâneas exige mais 
que inclusão digital técnica. 
(alternativa C) 
a solução para se democratizar o acesso à informação no Brasil consiste em estendê-lo a 
todo o território, disponibilizando microcomputadores nos domicílios brasileiros. 
(alternativa D) 
o compartilhamento de informações e experiências mediado pelas TIC baseia-se no 
pressuposto de que o indivíduo resida em centros urbanos. 
(alternativa E) 
o domínio de recursos tecnológicos de acesso à internet assegura ao indivíduo compreender a 
informação e desenvolver a capacidade de tomar decisões. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Resposta comentada: 
ENADE 2016 

Feedback: 
-- 

 

Enunciado: 

Inserir-se na sociedade da informação não significa apenas ter acesso às Tecnologias de 
Informação e Comunicação (TIC), mas, principalmente, saber utilizar essas tecnologias para 
a busca e a seleção de informações que permitam a cada pessoa resolver problemas do 
cotidiano, compreender o mundo e atuar na transformação de seu contexto. Assim, o uso 
das TIC com vistas à criação de uma rede de conhecimentos favorece a democratização do 
acesso à informação, a troca de informações e de experiências, a compreensão crítica da 
realidade e o desenvolvimento humano, social, cultural e educacional. 

Disponível em: www.portal.mec.gov.br. Acesso em: 30 jul. 2016 (adaptado). 

Com base no texto apresentado, conclui-se que: 

2ª QUESTÃO 

http://www.portal.mec.gov.br/
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3ª QUESTÃO 

Enunciado: 
 

O plágio é daqueles fenômenos da vida acadêmica a respeito dos quais todo escritor 
conhece um caso, sobre os quais há rumores permanentes entre as comunidades de 
pesquisa e com os quais o jovem estudante é confrontado em seus primeiros escritos. 
Trata-se de uma apropriação indevida de criação literária, que viola o direito de 
reconhecimento do autor e a expectativa de ineditismo do leitor. Como regra, o plágio 
desrespeita a norma de atribuição de autoria na comunicação científica, viola 
essencialmente a identidade da autoria e o direito individual de ser publicamente 
reconhecido por uma criação. Por isso, apresenta-se como uma ofensa à honestidade 
intelectual e deve ser uma prática enfrentada no campo da ética. Na comunicação 
científica, o pastiche é a forma mais ardilosa de plágio, aquela que se autodenuncia pela 
tentativa de encobrimento da cópia. O copista é alguém que repete literalmente o que 
admira. O pasticheiro, por sua vez, é um enganador, aquele que se debruça diante de uma 
obra e a adultera para, perversamente, aprisioná-la em sua pretensa autoria. 
Como o copista, o pasticheiro não tem voz própria, mas dissimula as vozes de suas 
influências para fazê-las parecer suas. 
DINIZ, D.; MUNHOZ, A. T. M. Cópia e pastiche: plágio na comunicação científica. Argumentum, 
Vitória (ES), ano 3, v. 1, n.3, p.11-28, jan./jun. 2011 (adaptado). 
Considerando o texto apresentado, assinale a opção correta. 

 
 

Alternativas: 
(alternativa A) (CORRETA) 
A transcrição de textos acadêmicos, caso não seja autorizada pelo autor, evidencia 
desonestidade intelectual. 
(alternativa B) 
O pastiche se caracteriza por modificações vocabulares em textos acadêmicos, desde 
que preservadas suas ideias originais, bem como sua autoria. 
(alternativa C) 
O plágio é uma espécie de crime e, portanto, deve ser enfrentado judicialmente pela 
comunidade acadêmica. 
(alternativa D) 
A expectativa de que todo escritor acadêmico reconheça a anterioridade criativa de suas 
fontes é rompida na prática do plágio. 
(alternativa E) 
Pesquisadores e escritores acadêmicos devem ser capazes de construir, sozinhos, sua voz 
autoral, a fim de evitar a imitação e a repetição que caracterizam o plágio. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Resposta comentada: 
ENADE 2016 

Feedback: 
-- 
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Enunciado: 

 

 
 
A partir das ideias sugeridas pela charge, avalie as asserções a seguir e a relação proposta 
entre elas. 
I. A adoção de posturas de consumo sustentável, com descarte correto dos resíduos gerados, 
favorece a preservação da diversidade biológica. 

PORQUE 

II . Refletir sobre os problemas socioambientais resulta em melhoria da qualidade de 

vida. A respeito dessas asserções, assinale a opção correta. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
As asserções I e II são proposições falsas. 
(alternativa B) (CORRETA) 
A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
(alternativa C) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta 
da I. 
(alternativa D) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 
(alternativa E) 
A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
ENADE 2016 

Feedback: 
-- 

4ª QUESTÃO 
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5ª QUESTÃO 

Enunciado: 
Sobre a televisão, considere a tirinha a seguir: 
TEXTO  I 

 

 
 
TEXTO II 
A televisão é esse contínuo de imagens, em que o telejornal se confunde com o anuncio de 
pasta de dentes, que é semelhante a novela, que se mistura com a transmissão de futebol. 
Os programas mal se distinguem uns dos outros. O espetáculo consiste na própria sequência, 
cada vez mais vertiginosa, de imagens. 

Peixoto, N.B. As imagens de TV têm tempo? In: NOVAES, A. Rede Imaginária: televisão e 
democracia. São Paulo: Companhia das letras, 1991 (adaptado). 

Com base nos textos 1 e 2, é correto afirmar que o tempo de recepção típico da televisão - 
como veículo de comunicação - estimula a: 

Alternativas: 
(alternativa A) 
Atenção concentrada do telespectador em determinado assunto, uma vez que os recursos 
expressivos próprios do meio garantem a motivação necessária para o foco em determinado 
assunto. 
(alternativa B) 
Especialização do conhecimento cientifico, com vistas a promover uma difusão de valores e 
princípios amplos, com espaço garantido para a diferença cultural como capital simbólico 
valorizado. 
(alternativa C) 
Reflexão crítica do telespectador, uma vez que permite o acesso a uma sequencia de 
assuntos de interesse público que são apresentados de forma justaposta, o que permite o 
estabelecimento de comparações. 
(alternativa D) (CORRETA) 
Fragmentação e excesso de informação, que evidenciam a opacidade do mundo 
contemporâneo, cada vez mais impregnado de imagens e informações superficiais. 
(alternativa E) 
Contemplação das imagens animadas como meio de reflexão acerca do estado de coisas no 
mundo contemporâneo, traduzido em forma de espetáculo. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
ENADE 2017 

Feedback: 
-- 
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Enunciado: 
TEXTO I 
O estudo Internet and American Life Project , do Pew Research Center, demonstrou que, em 
2009, metade das buscas de temas relacionados à saúde na internet era feita para 
terceiros, e quase seis em cada dez pessoas que usaram meios digitais para se informar 
sobre saúde mudaram o enfoque com que cuidavam da própria saúde ou da de algum 
parente. Estima-se que exista uma correlação positiva entre o grau de conhecimento das 
doenças (seus fatores de risco, formas de prevenção e tratamento) e a taxa de adoção de 
hábitos saudáveis pela sociedade. O aumento nos diagnósticos precoces do câncer de 
mama e a diminuição do tabagismo são dois exemplos clássicos a favor dessa ideia. 
Acredita-se que indivíduos mais bem informados aderem a comportamentos preventivos e 
reagem melhor a uma enfermidade. 
Infelizmente, a divulgação de temas médicos é uma faca de dois gumes: quem não sabe 
nada está mais perto da verdade do que a pessoa cuja mente está cheia de informações 
equivocadas. Conseguir que a mensagem seja bem decodificada pelos receptores é o 
grande desafio que preocupa (ou deveria preocupar) tanto médicos quanto jornalistas. 
TABAKMAN, R. A saúde na mídia: medicina para jornalistas, jornalismo para médicos. Trad. 
Lizandra Magon de Almeida. São Paulo: Summus Editorial, 2013 (adaptado). 
 

TEXTO II 
De acordo com os dados da última TIC Domicílios — pesquisa realizada anualmente com o 
objetivo de mapear formas de uso das tecnologias de informação e comunicação no país —
, aproximadamente 46% dos usuários de Internet no Brasil uti lizam a rede à procura de 
informações médicas sobre saúde em geral e serviços de saúde. Para uma médica e 
pesquisadora da Fiocruz, os indivíduos sempre procuraram informações sobre seu estado 
de saúde, mas é inegável que o surgimento da Internet trouxe um aumento significativo do 
acesso a informações amplificando assim os reflexos deste processo e alterando a relação 
entre os indivíduos. A pesquisadora chama a atenção para o perigo do autodiagnóstico e 
da automedicação, que podem gerar consequências nefastas tanto para os indivíduos 
quanto para a saúde pública, uma vez que boa parte dos estudos mostra que não são 
adotados critérios durante as buscas na Internet. 
Disponível em: https://agencia.fi ocruz.br/conteudos-sobre-saude-na-web-alteram-relacao- 
medico-paciente. Acesso em: 16 abr. 2020 (adaptado) Considerando a abordagem dos 

textos, avalie as afirmações a seguir. 

I. Os textos I e I evidenciam a importância de critérios nas buscas realizadas pelos usuários 
da Internet por informações sobre patologias, pois algumas informações podem trazer 
riscos à saúde por fomentarem a compreensão equivocada de sintomas e profilaxias. 
II. O texto I afirma que a disponibilização de informações sobre temas de saúde nos meios 

de comunicação tem contribuído para o esclarecimento da população acerca de hábitos 
saudáveis. 
III. No texto I , defende-se o acesso a informações relativas a pesquisas da área da saúde 
nos veículos de comunicação, pois elas permitem que o indivíduo seja proativo na prevenção 
de patologias. 
É correto o que se afirma em 

6ª QUESTÃO 
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Alternativas:  
(alternativa A) 
II e III, apenas. 
(alternativa B) (CORRETA) 
I e II, apenas. 
(alternativa C) 
I, apenas. 
(alternativa D) 
I, II e III. 
(alternativa E) 
III, apenas. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
enade 2021 

Feedback: 
-- 

7ª QUESTÃO 

Enunciado: 
 

A chance de uma criança de baixa renda ter um futuro melhor que a realidade em que 
nasceu está, em maior ou menor grau, relacionada à escolaridade e ao nível de renda de 
seus pais. 
Nos países ricos, o "elevador social" anda mais rápido. Nos emergentes, mais devagar. No 
Brasil, ainda mais lentamente. O país ocupa a segunda pior posição em um estudo sobre 
mobilidade social feito pela Organização para a Cooperação e Desenvolvimento Econômico 
(OCDE), em 2018, com dados de 30 países. Segundo os resultados, seriam necessárias 
nove gerações para que os descendentes de um brasileiro entre os 10% mais pobres 
atingissem o nível médio de rendimento do país. A estimativa é a mesma para a África do 
Sul e só perde para a Colômbia, onde o período de ascensão levaria 11 gerações. Mais de 
1/3 daqueles que nascem entre os 20% mais pobres no Brasil permanece na base da 
pirâmide, enquanto apenas 7% consegue chegar aos 20% mais ricos. Filhos de pais na base 
da pirâmide têm dificuldade de acesso à saúde e maior probabilidade de frequentar uma 
escola com ensino de baixa qualidade. A educação precária, em geral, limita as opções para 
esses jovens no mercado de trabalho. 
Sobram-lhes empregos de baixa remuneração, em que a possibilidade de crescimento 
salarial para quem tem pouca qualificação é pequena – e a chance de perpetuação do ciclo 
de pobreza, grande. 
LEMOS, V. Brasil é o segundo pior em mobilidade social em ranking de 30 países. BBC News 
Brasil, 15 jun. 2018 (adaptado).  
A partir das informações apresentadas, é correto afirmar que 
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Alternativas: 
(alternativa A) (CORRETA) 
a ascensão social depende de fatores viabilizadores que estão fora do alcance das camadas 
pobres, o que ocasiona conflitos sociais em busca do acesso a tais fatores. 
(alternativa B) 
o fator ambiental e o fator demográfico afetam a mobilidade social observada, sendo ela 
menor nos países que apresentam as maiores taxas de natalidade. 
(alternativa C) 
a mobilidade social é caracterizada por um fator ancestral que se revela ao longo das 
gerações, sendo um limitador da eficácia de políticas públicas de redução das desigualdades 
sociais. 
(alternativa D) 
a baixa organização social dos economicamente menos favorecidos determina a baixa 
mobilidade social da base para o topo da pirâmide. 
(alternativa E) 
a análise de mobilidade social permite a observação de um ciclo vicioso, que se caracteriza 
por uma subida nas camadas sociais seguida de uma queda, repetindo-se esse ciclo de 
modo sucessivo. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Resposta comentada: 
ENADE 2021 

Feedback: 
-- 
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Enunciado: 
Além do contexto econômico, o avanço da tecnologia também é um dos responsáveis pelo 
aumento dos trabalhadores informais. E a tendência de contratação de freelancers por meio 
de plataformas digitais, como aplicativos de delivery e de mobilidade urbana, ganhou até um 
nome: Gig Economy , ou economia dos bicos. Para os gigantes de tecnologia detentores 
desses aplicativos, os motoristas são trabalhadores autônomos, que não possuem vínculo 
empregatício. Além de não estarem sujeitos a nenhuma regulamentação e proteção legal, 
os profissionais que desenvolvem esse tipo de trabalho deixam de contribuir para a 
Previdência Social e de possuir benefícios como Fundo de Garanti a por Tempo de Serviço 
(FGTS), férias e décimo terceiro salário. Não obstante, ainda arcam com todo o custo da 
atividade que exercem. Em uma reportagem que ouviu alguns desses trabalhadores, 
motoristas afirmaram sofrer com problemas de coluna e com o estresse no trânsito, além 
das longas jornadas de trabalho. Por esses motivos, a Gig Economy está no centro de uma 
discussão mundial acerca da responsabilidade dessas companhias milionárias sobre as 
condições de trabalho da mão de obra que contratam. No meio do limbo jurídico, quem 
sofre são os trabalhadores dessas plataformas, que ficam duplamente desprotegidos ― 
pelas empresas e pelo Estado. 

Disponível  em: https://exame.abril.com.br/carreira/quais-sao-as-consequencia-do-trabalho- 
informal-no-pais/. Acesso em: 18 abr. 2020 (adaptado). 

A partir das informações apresentadas, avalie as asserções a seguir e a relação proposta 
entre elas. 
I. Trabalhadores autônomos informais que atuam em plataformas digitais sem qualquer 
vínculo empregatício, desprotegidos de regulamentação ou lei trabalhista, compõem a Gig 
Economy. 

PORQUE 
II. Os trabalhadores, na Gig Economy, arcam com todos os custos necessários para 
desempenhar o seu trabalho, ganham por produção e enfrentam longas jornadas diárias, o 
que os deixa mais desgastados e com problemas de saúde. 
A respeito dessas asserções, assinale a opção correta. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
(alternativa B) 
As asserções I e II são proposições falsas. 
(alternativa C) 
A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
(alternativa D) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 
(alternativa E) (CORRETA) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta 
da I. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
ENADE 2021 

Feedback: 
-- 

 

8ª QUESTÃO 
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Enunciado: 

TEXTO  I 
 

 
 
TEXTO II 

Resultados de pesquisa da Comissão Econômica para a América Latina e o Caribe (CEPAL), 
vinculada à Organização das Nações Unidas (ONU), apontam que, além do feminicídio 
íntimo, aquele perpetrado por parceiros ou ex-parceiros da vítima, e do feminicídio sexual 
sistêmico, em que a vítima é sequestrada e estuprada, há o feminicídio lesbofóbico ou 
bifóbico, configurado quando a vítima é bissexual ou lésbica e é assassinada porque o 
agressor entende que deve puni-la por sua orientação sexual. 

A partir do gráfico e das informações do texto, assinale a opção correta. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
As políticas públicas voltadas às mulheres partem do pressuposto de que elas devem ser as 
principais responsáveis por sua própria segurança, evitando comportamentos de risco. 
(alternativa B) 
Os países da América Latina que apresentam as maiores taxas de ocorrência de feminicídios 
a cada 100 mil mulheres, de acordo com o gráfico apresentado, são Brasil, México e 
Argentina. 
(alternativa C) 
O gráfico apresentado ranqueia os países a partir de um cálculo de proporção e, 
nessa perspectiva, Santa Lúcia apresenta uma das taxas mais baixas de feminicídio 
na região. 
(alternativa D) (CORRETA) 
As formas de violência que afetam as mulheres são determinadas não somente pela 
condição sexual e de gênero, mas também por diferenças econômicas, etárias, raciais, 
culturais e religiosas. 
(alternativa E) 
O número relativo a cada 100 mil mulheres vítimas de feminicídio no Brasil explica a posição 
elevada do país no ranking, diferentemente de Honduras, que registra, relativamente, menos 
ocorrências que o Brasil. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

9ª QUESTÃO 
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10ª QUESTÃO 

Enunciado: 

TEXTO I 
 

Na Alemanha nazista, no auge da Segunda Guerra Mundial, surgiu a necessidade de abrir 
mais espaço para os veículos automotivos. Com muitos ciclistas, as bicicletas viraram um 
empecilho, forçando a criação de um espaço exclusivo para elas – talvez as primeiras 
ciclovias do mundo. Mas, se na década de 1940 os veículos eram prioridade, hoje, o uso de 
bicicletas – e das ciclovias – surge como uma das principais alternativas para melhorar a 
qualidade de vida nas grandes metrópoles. Quando políticas públicas incentivam o uso de 
bicicletas como meio de transporte para curtas e médias distâncias, um novo panorama se 
abre. 

COSTA, J. Ciclovias ajudam a humanizar o espaço urbano. Ciência e Cultura . v. 68, n. 2, São 
Paulo,  2016 (adaptado) 

 

TEXTO II 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Considerando as informações apresentadas e o uso de bicicletas como alternativa para 
melhorar a qualidade de vida nas cidades, avalie as afirmações a seguir. 

I. Dado que as bicicletas são veículos que ocupam pouco espaço na malha viária, 
prescinde-se de investi mentos públicos em construção de ciclovias, sendo 
prioritárias campanhas de conscientização de motoristas a respeito dos 
benefícios do uso da bicicleta como meio de transporte. 
II. O uso das bicicletas como meio de transporte contribui para a melhoria da 
qualidade de vida nas grandes metrópoles, pois elas não emitem poluentes, além 
de esse uso proporcionar a prática de atividade física. 
III. A partir da Segunda Guerra Mundial, durante o governo da Alemanha nazista, o 
uso da bicicleta como meio de transporte tornou-se eficaz e passou a prevalecer 
nas cidades europeias. 

É correto o que se afirma em 

Feedback: 

-- 

Resposta comentada: 

ENADE 2022 
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Sabendo que no período a indústria realizou custos indiretos no valor de R$10.000,00 e que 
o rateio do mesmo é feito com base na matéria-prima produzida, assinale a alternativa 
que apresenta o custo unitário do produto II . 

Enunciado: 

A indústria Aquino elabora 3 produtos I, I e I I. Observe os dados extraídos da contabilidade 
de custos, no mês de dezembro de 2022. 

11ª QUESTÃO 

Alternativas: 
(alternativa A) 
I e III, apenas. 
(alternativa B) 
I, apenas. 
(alternativa C) 
I, II e III. 
(alternativa D) (CORRETA) 
II, apenas. 
(alternativa E) 
II e III, apenas. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
ENADE 2021 

Feedback: 
-- 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Produto 

 
Matéria-prima 
(R$) 

 
Mão de obra direta 
(R$) 

 
Volume de Produção (unidades) 

 
I 

 
5.000,00 

 
7.000,00 

 
1.000 

 
II 

 
2.500,00 

 
3.000,00 

 
2.000 

 
III 

 
2.500,00 

 
2.000,00 

 
2.000 
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Alternativas: 
(alternativa A) (CORRETA) 
R$4,00. 
(alternativa B) 
R$5,33. 
(alternativa C) 
R$3,50. 
(alternativa D) 
R$2,85. 
(alternativa E) 
R$5,00. 

Grau de dificuldade: Nível 3 

Resposta comentada: 

: Para apuramos o custo unitário, precisamos achar primeiramente o custo total de I e dividir 
pelo seu volume de produção. Custo total de I = custo direto de I + custo indireto de I . 
Apurando o custo indireto. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Para sabermos quando o produto I irá receber de custo indireto, pegamos a proporção deste 
produto e multiplicamos pelo custo indireto è 25,00% de R$10.000,00 = 2.500,00. 

Custo direto de II = 2.500,00 + 3.000,00 = 5.500,00 

Custo direto + indireto = 5.500,00 + 2.500,00 = 8.000,00 / 2.000,00 = 4,00. 

Feedback: 

CREPALDI, Silvio Aparecido. Curso Básico de Contabilidade de Custos. 2 ed. São Paulo, Atlas, 
2002. 

HORNGREN, Charles T. Contabilidade de Custos: uma abordagem gerencial. 11 ed. São Paulo: 
Pearson, 2012. 

MARTINS, Eliseu. Contabilidade de Custos.10 ed. São Paulo:Atlas, 2010. 

 

Produto 
 

Matéria-prima (R$) 
 

% 

 

A 
 

5.000,00 
 

50,00% 

 

B 
 

2.500,00 
 

25,00% 

 

C 
 

2.500,00 
 

25,00% 

 

Total 
 

10.000,00 
 

100,00% 
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12ª QUESTÃO 

Enunciado: 

A indústria Betânia vende seu único produto por R$8,00 cada unidade. No mês de fevereiro de 
2023 apresentou as seguintes informações: 

Custo fixo = R$10.000,00 

Volume de produção = 20.000 

unidades Venda = 10.000 unidades 

Despesa fixa = R$5.000,00 

Matéria-prima por unidade = R$4,00 

Frete por unidade = R$0,50 

Sabendo que não havia estoque inicial e que a empresa utiliza o custeio por absorção para 
apurar o resultado, leia as afirmações a seguir. 

I – A despesa variável total é de 

R$5.000,00; I – O custo fixo por unidade é 

de R$1,50; e 

II I – O resultado, conforme o  custeio  por  absorção  foi  de 

R$25.000,00. Marque a alternativa que apresenta os itens corretos. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
II e III, apenas. 
(alternativa B) 
(CORRETA) 
I e III, apenas. 
(alternativa C) 
I e II, apenas. 
(alternativa D) 
I, apenas. 
(alternativa E) 
I, II e III. 

Grau de dificuldade: Nível 3 
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Resposta comentada: 

Estrutura do custeio por absorção 
 

 
Receita 

 
80.000,00 

 
8,00 x 10.000 

 
 
(-) CPV 

 
 
(45.000,00) 

 
Custo fixo unidade = 10.000,00 / 20.000 = 0,5 

+ 4,00 custo variável unidade = custo total por unidade = 
4,50 x 10.000 

 
= Lucro bruto 

 
35.000,00 

 

 
(-) Despesas fixas 

 
(5.000,00) 

 

 
(-) Despesas 
Variáveis 

 
(5.000,00) 

 
0,50 x 10.000 

 
= Resultado 

 
25.000,00 

 

Feedback: 

CREPALDI, Silvio Aparecido. Curso Básico de Contabilidade de Custos. 2 ed. São Paulo, Atlas, 
2002. 

HORNGREN, Charles T. Contabilidade de Custos: uma abordagem gerencial. 11 ed. São Paulo: 
Pearson, 2012. 

MARTINS, Eliseu. Contabilidade de Custos.10 ed. São Paulo:Atlas, 2010. 
 

Enunciado: 

A terminologia da Contabilidade de Custos se apropria de palavras que são utilizadas, no dia 
a dia, como sinônimos, mas que diferem como: custos, despesas, gastos e investimentos. 

Definimos gastos como qualquer aquisição de um bem ou serviço pela indústria. 
Investimentos como sendo um gasto ativado, ou seja, será utilizado em mais de um exercício. 
Os custos são os gastos relativos à produção. E as despesas como gastos que estão 
diretamente ou indiretamente relacionados a obter receitas. 

Considerando as definições apresentadas acima, marque a alternativa que apresenta um 
custo. 

13ª QUESTÃO 
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Alternativas: 
(alternativa A) 
Estrago acidental de parte das matérias-primas. 
(alternativa B) (CORRETA) 
Depreciação das máquinas de produção. 
(alternativa C) 
Comissão de vendedores. 
(alternativa D) 
Compra de equipamentos 
(alternativa E) 
Compra de equipamentos. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 

Diante dos conceitos apresentados, a depreciação das máquinas de produção é um custo, 
pois está relacionado com a produção. A compra de equipamentos e a compra de 
equipamentos são investimentos, pois os mesmos serão utilizados ao longo dos exercícios e 
serão ativados no balanço patrimonial. 

Estrago acidental de parte das matérias-primas e uma perda. 

Comissão de vendedores está relacionada as vendas, ou seja, obtenção de receitas, logo é 
uma despesa. 

Feedback: 

CREPALDI, Silvio Aparecido. Curso Básico de Contabilidade de Custos. 2 ed. São Paulo, Atlas, 
2002. 

HORNGREN, Charles T. Contabilidade de Custos: uma abordagem gerencial. 11 ed. São Paulo: 
Pearson, 2012. 

MARTINS, Eliseu. Contabilidade de Custos.10 ed. São Paulo:Atlas, 2010. 

 

 
Enunciado: 
O orçamento empresarial é uma ferramenta muito importante pois permite que a entidade 
saiba onde deseja chegar e consegue monitorar eventuais desvios desse percurso. O 
planejamento, o orçamento, o monitoramento são aspectos fundamentais para que objetivos 
sejam alcançados 
Sobre o orçamento, leia as afirmativas e analise a afirmações. 
I – O orçamento de vendas é o primeiro que deve ser realizado no processo do orçamento 
empresarial. 
II– O orçamento de vendas deve conter apenas aspectos monetários, pois o importante é 
saber se a receita foi ou não atingida. 
III – Despesa com vendas  devem  ser contempladas no orçamento de vendas.  

Marque a alternativa que contém as afirmações verdadeiras. 

14ª QUESTÃO 
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Alternativas: 
(alternativa A) (CORRETA) 
I, e III, apenas. 
(alternativa B) 
I, apenas. 
(alternativa C) 
I, II e III. 
(alternativa D) 
III, apenas. 
(alternativa E) 
I, II, apenas. 
Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 

Os itens I e III estão corretos. O item II está errado, pois o orçamento de vendas deve conter: 

- A elaboração deverá ser em unidades físicas e monetárias; 

- Mercado em que o produto e ou serviço deverá ser comercializado; 

- Preço de venda unitário, que será praticado em cada mercado; 

- Receita estimada por produto e ou serviço, por linha de produtos e por filial de vendas. 

 

Feedback: 

FREZATTI, Fábio. Orçamento Empresarial: planejamento e controle gerencial. 5 ed. São Paulo: 
Atlas, 2009. 

GARCIA, Alexandre Sanches; PARASKEVOPOULOS, Alexandre. Introdução à Controladoria: 
Instrumentos básicos de controle de gestão das empresas.1 ed. São Paulo: Atlas, 2010. 

OLIVEIRA, Luiz Martins de; PEREZ JÚNIOR, José Hernandez; SILVA, Carlos Alberto Santos. 
Controladoria Estratégica: textos e casos práticos com solução. 9 ed. São Paulo: Atlas, 2013. 

PADOVEZE, Clovis Luis. Controladoria Estratégica e Operacional: conceitos, estrutura, 
aplicação. 3 ed. rev. e atual. São Paulo: Cengage Learning, 2013. 

WELSCH, Glenn Albert; SANVICENTE, Antônio Zoratto (trad.). Orçamento Empresarial : casos. 
4.ed. São Paulo: Atlas, 1992. 
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15ª QUESTÃO 

Enunciado: 
No universo da gestão empresarial, a controladoria, através de suas ferramentas, permite 
um melhor e mais eficiente resultado. Dentro das possibilidades, o controller utiliza o ABC – 
custeio baseado em atividades, como parte integrante da gestão de custos. 
Considerando o contexto apresentado, avalie as seguintes asserções e a relação proposta 
entre elas. 
I – O custeio tradicional emprega as atividades  desenvolvidas  na entidade para alocar os 
custos,     já o sistema ABC não. 
PORQUE 
II – No custeio ABC, atividade pode ser definida como o conjunto de pessoas, tecnologias, 
materiais, métodos com objetivo de produzir produtos ou serviços. 
A respeito dessas asserções, assinale a opção correta. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
(alternativa B) 
As asserções I e II são proposições falsas. 
(alternativa C) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa da I. 
(alternativa D) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa da I. 
(alternativa E) (CORRETA) 
A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 

Afirmação I é falsa, pois é o sistema ABC que utiliza as atividades para alocar os custos. 

Bruni e Famá (2010) diz que o ABC se diferencia do sistema de custeio tradicional porque 
este utiliza bases de rateio para alocar os custos e o ABC emprega as atividades 
desenvolvidas na entidade para alocar os custos. 

A afirmação II é verdadeira. Crepaldi (2010) define atividade como a união de pessoas, 
tecnologias, materiais, métodos com objetivo de produzir produtos ou serviços. 

Feedback: 

FREZATTI, Fábio. Orçamento Empresarial: planejamento e controle gerencial. 5 ed. São Paulo: 
Atlas, 2009. 

GARCIA, Alexandre Sanches; PARASKEVOPOULOS, Alexandre. Introdução à Controladoria: 
Instrumentos básicos de controle de gestão das empresas.1 ed. São Paulo: Atlas, 2010. 

OLIVEIRA, Luiz Martins de; PEREZ JÚNIOR, José Hernandez; SILVA, Carlos Alberto Santos. 
Controladoria Estratégica: textos e casos práticos com solução. 9 ed. São Paulo: Atlas, 2013. 

PADOVEZE, Clovis Luis. Controladoria Estratégica e Operacional: conceitos, estrutura, 
aplicação. 3 ed. rev. e atual. São Paulo: Cengage Learning, 2013. 

WELSCH, Glenn Albert; SANVICENTE, Antônio Zoratto (trad.). Orçamento Empresarial : casos. 
4.ed. São Paulo: Atlas, 1992. 
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Enunciado: 

Considere as informações abaixo sobre o desempenho econômico-financeiro da ABC 
Comércio e Indústria de Roupas S/A para o próximo ano. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Considerando as informações acima e a inexistência de estoques iniciais, analise as 
afirmativas abaixo e, a seguir, marque a alternativa correta: 

I. o volume de unidades vendidas onde o resultado antes do resultado financeiro é nulo é o 
volume de 9.000 unidades; 

II. o volume de unidades  vendidas  onde o resultado antes do resultado financeiro é o 
montante de R$ 20.000,00 é o volume de 12.000 unidades; 

III. o impacto sobre o resultado operacional diante de uma oscilação de 10% no volume 
previsto de unidades vendidas (considere a hipótese de que os custos e as despesas 
variáveis unitárias fiquem inalteradas, bem como o custo fixo de produção e o preço unitário 
de venda) é, aproximadamente, 43,3%; 

IV. o volume de unidades vendidas onde a margem de segurança é o montante de R$ 
120.000,00 é o volume de 13.000 unidades. 

São as verdadeiras as afirmativas: 

Alternativas: 
(alternativa A) 
I e II, apenas. 
(alternativa B) 
II e IV, apenas. 
(alternativa C) (CORRETA) 
II e III, apenas. 
(alternativa D) 
I e IV, apenas. 
(alternativa E) 
III e IV, apenas. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

16ª QUESTÃO 

Receita líquida R$ 390.000,00 

Custo do produto vendido R$ 165.000,00 

Lucro bruto R$ 225.000,00 

Despesa administrativa e de vendas R$ 195.000,00 

Resultado operacional R$ 30.000,00 

Custo variável unitário de produção R$ 5,00 

Despesa variável unitária R$ 15,00 

Unidades previstas de produção 13.000 unidades 

Unidades previstas de venda 13.000 unidades 
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Resposta comentada: 

x = nº de unidades vendidas onde o lucro 
operacional é: 

zero R$ 
20.000,00 

0,1 da 
receita 
líquida 

Receita Líquida 30x 30x 30x 

Custos e despesas variáveis 20x 20x 20x 

Margem de contribuição 10x = 
100.000,00 

10x = 
120.000,00 

10x 

Custo fixo e depsesa fixa 100.000,00 100.000,00 100.000 

Resultado operacional 0 20.000,00 3x 
  

10x = 
100.000,00 

 
10x = 
120.000,00 

 
10x - 
100.000,00 = 3x 

x =10.000 
unidades 

x = 12.000 
unidades 

x = 14.286 
unidades 

A afirmativa IV é falsa porque a margem de segurança é o montante de R$ 120.000,00 
quando a receita líquida atinge o valor de R$ 420.000,00, e isto ocorre com o volume de 
vendas de 14.000 unidades (14.000 unidades x R$ 30/unidade). 

 
Feedback: 

HORNGREN, Charles T.; Introdução à Contabilidade Gerencial. Rio de Janeiro, 5 ed. livros 
técnicos e científicos editora, 1985. 

PADOVEZE, Clovis Luis. Contabilidade Gerencial: um enfoque em sistema de informação 
contábil. 7ed. São Paulo: Atlas, 2010. 

ATKINSON, A.; BANKER, R.; KAPLAN, R.; & YOUNG, S.. Contabilidade Gerencial. São Paulo: 
Pearson, 2004. 

JIAMBALVO, James. Contabilidade Gerencial. Rio de Janeiro: Livro Técnico e Científico (LTC) 
Editora, 2002. 
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17ª QUESTÃO 
 

Enunciado: 

De acordo com as informações a seguir, responda ao que se pede. 

Pode-se afirmar que O VPL (Valor Presente Líquido) traz ao valor presente um valor futuro, 
representando a diferença entre os recebimentos e os pagamentos de um investimento. Já a 
Taxa Interna de Retorno (TIR) demonstra a qualidade de um investimento, sendo utilizada para 
determinar se deve-se ou não investir em um determinado projeto,  além  de gestores 
financeiros a utilizarem também para comparar diferentes opções de investimentos (Fonte: 
https://www.treasy.com.br/blog/taxa-interna-de-retorno-tir/). 

Imagine que você está em uma empresa e precisa apresentar uma justificativa sobre a 
escolha de um projeto de investimento. Sabe-se que o investimento A possui VPL igual a R$ 
765,06 e TIR igual a 21,92%; e o investimento B com VPL igual a R$ 797,43 e TIR igual a 
23,62%. É correto o que se afirma em: 

I – O investimento A é melhor pois apresenta uma TIR menor do que o investimento B. 

II – O investimento B é melhor pois apresenta um VPL maior do que o investimento A. 

III – O investimento A é melhor pois apresenta um VPL menor do que o investimento B. 

IV – O investimento B é melhor pois apresenta uma TIR maior do que o investimento A. 

Alternativas: 
(alternativa A)  
I e IV, apenas. 
(alternativa B) 
II e III, apenas. 
(alternativa C) 
I e II, apenas. 
(alternativa D) 
I e III, apenas. 
(alternativa E) (CORRETA) 
II e IV, apenas. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
Segundo a metodologia de VPL e TIR, quanto maior o valor de VPL e da TIR de um projeto de 
investimento, melhor é para o investidor, pois apresentará melhor relação risco e retorno. 

Feedback: 
GITMAN, Lawrence J. Princípios da Administração Financeira. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 
2010. 

 

http://www.treasy.com.br/blog/taxa-interna-de-retorno-tir/)
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Enunciado: 

De acordo com as informações a seguir, responda ao que se pede. 

Entre as formas de precificação de ativos no mercado financeiro, pode-se destacar o Capital 
Asset Pricing Model (CAPM), que em português, pode ser traduzido para Modelo de 
Precificação de Ativos Financeiros. Essa ferramenta busca identificar o valor de um  ativo 
financeiro por meio da definição de risco apresentado versus retorno oferecido (Fonte: 
https://maisretorno.com/portal/termos/c/capm-capital-asset-pricing-model). 

Imagine uma situação em que você está avaliando uma empresa com retorno esperado por 
seus acionistas igual a 13,4% ao ano, prêmio de risco de 6% ao ano e β (beta) de a 1,3. Sabe- 
se que essa empresa está inserida em um mercado com retorno de 9% ao ano. Considere 
que E(R)=Rf + β*PR. É correto o que se afirma em: 

I – A renda fixa nesse cenário é igual a 3 % ao ano. 

II– A renda fixa nesse cenário é igual a 8,5% ao ano. 

III – O retorno de mercado nesse cenário é igual a 6% ao ano. 

IV – O retorno esperado para essa empresa é de 9% ao ano. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
II e IV, apenas. 
(alternativa B) 
I e III, apenas. 
(alternativa C) 
I e II, apenas. 
(alternativa D) (CORRETA) 
I, apenas. 
(alternativa E) 
IV, apenas. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
Para encontrar a renda fixa deve-se calcular: Retorno de Mercado – Prêmio de Risco = 0,09 – 
0,06 = 0,03 = 3%. 

Feedback: 
GITMAN, Lawrence J. Princípios da Administração Financeira. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 
2010. 

 

18ª QUESTÃO 
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Enunciado: 

De acordo com as informações a seguir, responda ao que se pede. 

Sabe-se que o Payback pode ser definido como o tempo de retorno de um determinado 
investimento, ou seja, quando os rendimentos acumulados ao longo dos períodos, tornam-se 
iguais ao valor desse investimento inicial (Fonte: https://rockcontent.com/br/blog/payback/). 

Supondo que você vá apresentar um projeto para uma empresa, utilizando a metodologia 
de Payback Simples. Sabendo que você tem um investimento no valor de R$ 150.000,00 e 
fluxos de caixa para os 7 anos seguintes no valor de R$ 30.000,00, qual o Payback Simples 
desse projeto? 

Alternativas: 
(alternativa A) 
1 ano. 
(alternativa B) (CORRETA) 
5 anos. 
(alternativa C) 
7 anos. 
(alternativa D) 
3 anos. 
(alternativa E) 
10 anos. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
Para encontrar o Payback Simples deve-se dividir o valor total do investimento pelo valor 
de cada fluxo de caixa futuro (no caso dos fluxos terem o mesmo valor), encontrando-se 
o resultado 150.000 / 30.000 = 5 anos. 

Feedback: 
GITMAN, Lawrence J. Princípios da Administração Financeira. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 
2010. 

 

19ª QUESTÃO 
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Enunciado: 

Leia o texto a seguir. 

Francisca trabalha na residência de Olivia três vezes na semana como passadeira. 
Normalmente, o combinado é comparecer ao trabalho às terças, quintas e sextas, mas, 
quando é necessário, mediante prévia comunicação, comparece em outro dia da semana, 
desde que não sejam sábados, domingos ou feriados, nem datas comemorativas. Sua 
remuneração é feita e calculada por dia de trabalho e sua CTPS não foi assinada. Quando 
Francisca não comparece, não recebe o pagamento e não sofre nenhum tipo de sanção; 
entretanto, Olivia sempre solicita que a ausência seja previamente comunicada. 

A respeito da relação de emprego acima, avalie as asserções que seguem e a relação entre 
elas. 

I – Francisca deveria ter sua carteira de trabalho assinada já que presta serviço de forma 
habitual. 

PORQUE: 

II - O que caracteriza uma relação de emprego são os seguintes elementos: trabalho 
realizado por pessoa física; pessoalidade; não eventualidade; onerosidade e subordinação, e 
todos esses elementos estão presentes na relação de trabalho entre Francisca e Olivia. 

Assinale a alternativa que apresenta a asserção correta: 

Alternativas: 
(alternativa A) 
As asserções I e II são proposições falsas. 
(alternativa B) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II não é uma justificativa da I. 
(alternativa C) 
A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
(alternativa D) (CORRETA) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa da I. 
(alternativa E) 
A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

20ª QUESTÃO 
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21ª QUESTÃO 
Enunciado: 
Leia o texto abaixo: 

 

Flávio é um jovem de 17 anos de idade que, como muitos outros brasileiros, estuda e trabalha 
com sacrifício desde os 16 anos de idade para se manter e ajudar a sua família. 
Atualmente Flávio procura emprego, e foi selecionado para uma vaga como recepcionista 
numa casa noturna de shows musicais, na qual trabalhará de 4ª feira a domingo, dias em 
que o estabelecimento tem maior movimento, das 20:00 às 5:00 horas, com 1 hora de 
pausa. O futuro empregador assegurou que Flávio terá a CTPS assinada e todos os direitos 
legais garantidos. 
Em relação à situação descrita acima, avalie as asserções que seguem e a relação entre 
elas. 
I – O  empregador não está sendo correto com  Flávio  ao assegurar que  sua CTPS  será assinada 

e todos os direitos legais serão garantidos. 
 

PORQUE: 
II - É vedado o trabalho noturno ao menor de 18 anos em virtude desse trabalho não poder 
ser realizado em locais prejudiciais à sua formação, ao seu desenvolvimento físico, psíquico, 
moral e social e em horários e locais que não permitam a frequência à escola. 
Assinale a alternativa que apresenta a asserção correta: 

Feedback: 
Lei Complementar 150/2015 - Dipõe sobre o trabalho doméstico. Disponível em: 
https://www2.camara.leg.br/legin/fed/leicom/2015/leicomplementar-150-1-junho-2015- 
780907-publicacaooriginal-147120-pl.html 

Resposta comentada: 
Todos as trabalhadoras domésticas, independentemente do número de horas de trabalho ou 
do tipo de contrato, que trabalham mais de duas vezes por semana em uma residência 
devem ter a Carteira de Trabalho e Previdência Social [CTPS] assinada. Como empregador 
você deve registrá-la para que possa ter acesso aos seus benefícios sociais (salário-família, 
seguro de acidente de trabalho, aposentadoria, entre outros). 
Portanto, se é contrata uma diarista, mas ela presta serviços mais de duas vezes por 
semana em sua residência, ela tem que estar registrada. Nestas circunstâncias, a 
trabalhadora também terá direito a férias remuneradas, licença médica e maternidade, e 
outros benefícios. 
Conforme a LC 150/15, ao prestar serviços por mais de duas vezes na semana para o 
mesmo empregador, a diarista passa a ser considerada empregada doméstica. Quando 
ocorre essa assiduidade, o empregador deve formalizar a relação de trabalho com a sua 
diarista. 
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Alternativas: 
(alternativa A) (CORRETA) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa da I. 
(alternativa B) 
A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
(alternativa C) 
A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
(alternativa D) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II não é uma justificativa da I. 
(alternativa E) 
As asserções I e II são proposições falsas. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 

A asserção II seria verdadeira e justificaria a asserção I, se estive da seguinte forma: O que 
caracteriza uma relação de emprego são os seguintes elementos: trabalho realizado por 
pessoa física; pessoalidade; não eventualidade; onerosidade e subordinação 

De acordo com a CLT – Consolidação das Leis do Trabalho 

Art. 403. É proibido qualquer trabalho a menores de dezesseis anos de idade, salvo na 
condição de aprendiz, a partir dos quatorze anos. (Redação dada pela Lei nº 10.097, de 
2000) 

Parágrafo único. O trabalho do menor não poderá ser realizado em locais prejudiciais à sua 
formação, ao seu desenvolvimento físico, psíquico, moral e social e em horários e locais que 
não permitam a freqüência à escola. (Redação dada pela Lei nº 10.097, de 2000) 

1. a) revogada; (Redação dada pela Lei nº 10.097, de 2000) 
2. b) revogada. (Redação dada pela Lei nº 10.097, de 2000) 

Art. 404 - Ao menor de 18 (dezoito) anos é vedado o trabalho noturno, considerado este o 
que for executado no período compreendido entre as 22 (vinte e duas) e as 5 (cinco) horas. 

Feedback: 
Consolidação das Leis do Trabalho - CLT 
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Enunciado: 

 
Com base no quadro acima, leia as duas asserções a seguir: 

I. Houve um aumento no patrimônio líquido da empresa no valor de R$ 7.800,00 em 
decorrência da DRE acima. 

PORQUE 

II . O custo fixo e a despesa fixa podem ter elevado o passivo circulante e o reduzido o ativo 
imobilizado. 

Sobre essas duas asserções, é correto o que se afirma em 

DRE Produto A Produto B Total 

Receita Líquida R$ 12.000,00 R$ 5.000,00 R$ 17.000,00 

Custos e despesas 

variáveis 
(R$ 6.000,00) (R$ 3.200,00) (R$ 9.200,00) 

Margem de contribuição R$ 6.000,00 R$ 1.800,00 R$ 7.800,00 

Custo e despesa fixa   (R$ 5.500,00) 

Lucro operacional   R$ 2.300,00 

Alternativas: 
(alternativa A) 
as duas asserções são verdadeiras, e a segunda é uma justificativa da primeira; 
(alternativa B) 
as duas asserções são corretas mas não estabelecem uma relação entre si; 
(alternativa C) 
as duas asserções são falsas. 
(alternativa D) (CORRETA) 
a primeira asserção é falsa; a segunda asserção é verdadeira; 
(alternativa E) 
a primeira asserção é uma alternativa verdadeira; a segunda asserção é falsa; 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Resposta comentada: 
Com base na DRE, o aumento no patrimônio líquido foi o montante de R$ 2.300,00, que 
representa o lucro operacional (afirmativa 1 é falsa). De fato, o registro contábil (Dupla Partida) 
do custo fixo e da despesa fixa podem ter provocado o aumento do passivo circulante contas 
a pagar e reduzido o ativo imobilizado (registros da depreciação e amortização do período, 
por exemplo) de forma que a afirmativa 2 é verdadeira. 

Feedback: 
-- 

 

22ª QUESTÃO 
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Enunciado: 

Texto 1 

“Muitas empresas voluntariamente incorrem em custos de marketing para estabelecer 
novas marcas, ou ganhar fatias de mercado. As empresas de telefonia, por exemplo, 
gastam R$ 250 a R$ 300 (valores hipotéticos) para adquirir um novo cliente, tanto através 
da venda de telefones celulares muito abaixo do custo quanto através de pagamento de 
comissões a varejistas e operadoras de celulares. Todos estes desembolsos são 
investimentos para a aquisição de novos ativos chamados clientes. Mesmo assim, a 
Contabilidade Societária trata esses investimentos como despesa do exercício em que 
foram incorridos.” (EHRBAR, Al. EVA: valor econômico agregado. A verdadeira chave para a 
criação de riqueza. Qualitymark, 1999, pgs 138 e 139). 

Texto 2 

Carlos acabou de adquirir um veículo zero em uma concessionária da cidade do Rio. Feliz com 
a compra, fez uma viagem até uma cidade da região serrana para comemorar e conhecer 
melhor o carro. Decepcionado, resolveu voltar a concessionária para trocar por um outro carro. 
Para fazer negócio, o vendedor da concessionária ofereceu um valor 25% inferior ao valor 
pago pelo Carlos quando este comprou o carro da concessionária. 

Texto 3 

“A empresa está gastando para desenvolver tecnologia, mas não há nenhuma garantia de 
que esse dinheiro vá dar retorno. Contabilmente é uma despesa. Só que, quando uma 
empresa anuncia que está investindo em pesquisa, suas ações sobem, pois os investidores 
imaginam que esse dinheiro vá retornar no longo prazo sob a forma de aumentos de 
produtividades e novos produtos, o que vai aumentar os lucros. Se o mercado pensasse 
apenas contabilmente, as ações deveriam cair”. (Benett Stewart, consultor norte-americano 
de negócios em uma entrevista para a Revista Exame em 09.10.2008) 

Após a leitura dos textos acima, marque a alternativa correta. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
No Texto 3, o contador não pode registrar o investimento como ativo porque o registro contábil 
deve sempre considerar os valores de entrada, como o custo de aquisição e/ou construção. 
(alternativa B) 
no Texto 1, o registro contábil como despesa está correto porque o contador não pode ser tão 
otimista quanto o empresário em relação à capacidade do investimento em gerar retorno. 
(alternativa C) 
No texto 3, o fato de não haver nenhuma garantia de retorno não impossibilita o registro 
contábil como ativo. 
(alternativa D) (CORRETA) 
No Texto 2, o preço oferecido pelo vendedor para comprar o carro do Carlos reflete a 
depreciação econômica sofrida pelo veículo. 
(alternativa E) 
No Texto 2, o preço oferecido pelo vendedor para comprar o carro do Carlos reflete a 
depreciação contábil sofrida pelo veículo. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

23ª QUESTÃO 
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Resposta comentada: 
A depreciação contábil do veículo do Carlos foi mínima visto que o potencial de benefícios econômicos 
que este veículo "usado" pode proporcionar é praticamente idêntica ao pontecial de um veículo 0 km. 
Uma viagem de 100 km é praticamente nada diante do potencial de percorrer 
150.000 km, por exemplo. O fato de já ter sido emplacado e de ter uma pequena kilometragem 
impede a concessionária de vendê-lo pelo mesmo preço do carro 0 Km. Assim, a concessionária 
precisa oferecer um desconto em relação à tabela do 0 Km para revender esse carro "usado". E, para 
ter uma margem de lucro suficiente para estimular a concessionária a comprar o carro do Carlos, ela 
está disposta a comprar com um desconto de 25% em relação ao preço do 0 km. A depreciação 
observada é, portanto, econômica, e não contábil. 
 
Feedback: 
SÁ, ANTONIO LOPES DE. Teoria da Contabilidade. Atlas: São Paulo, 1998. IUDÍCIBUS, Sérgio. 

Teoria da Contabilidade. Atlas: São Paulo, 1998. 

HENDRICKEN, Eldon & VAN BREDA, MICHAEL. Teoria da Contabilidade. Atlas: São Paulo, 
1999. 
IUDÍCIBUS, Sérgio; MARTINS, Eliseu; GELBCKE, Ernesto R. SANTOS, Ariovaldo. Manual de 
Contabilidade Societária. São Paulo: Atlas, 2013. 
IUDÍCIBUS, Sérgio & MARION, José Carlos & FARIA, Ana Cristina. Introdução à Teoria da 
Contabilidade: para nível de graduação. Atlas: São Paulo, 2017 
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Enunciado: 

Leia atentamente as informações a seguir e faça o que se pede. 

O Balanço Orçamentário, definido pela Lei nº 4.320/1964, demonstra as receitas e despesas 
previstas em confronto com as realizadas. Em sua estrutura, deve evidenciar as receitas e as 
despesas orçamentárias por categoria econômica, confrontar o orçamento inicial e as suas 
alterações com a execução, demonstrar o resultado orçamentário e discriminar: 

(a) as receitas por fonte (espécie); e 

(b) as despesas por grupo de natureza. 

Considere as informações extraídas do Balanço Orçamentário, referentes ao exercício 
financeiro de 2021 de um determinado ente público: 

 
 

Previsão atualizada da receita 
 
9.600.000,00 

 
Receita arrecadada 

 
9.300.000,00 

 
Dotação inicial 

 
9.000.000,00 

 
Despesas empenhadas 

 
9.400.000,00 

 
Despesas liquidadas 

 
9.150.000,00 

 
Despesas pagas 

 
8.800.000,00 

 
Abertura de créditos adicionais 
especiais 

 
550.000,00 

 

Com base nessas informações e no disposto na Lei nº 4.320/64, considere as afirmações a 
seguir. 

 
I - O resultado da execução orçamentária foi deficitário em 100.000,00 

II- Os créditos adicionais especiais são utilizados quando não existe dotação orçamentária 
específica e devem ser obrigatoriamente, autorizados por Lei e com disponibilidade de 
recursos, seguido de exposição de motivos que justifique 

III- O valor inscrito em Restos a Pagar Processados foi de 350.000,00 

IV - O valor inscrito em Restos a Pagar Não Processado foi de 400.000,00 

Informe qual das opções abaixo representa a opção que não atende corretamente a uma 
operação das normas de contabilidade aplicadas ao setor público. 

24ª QUESTÃO 
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Alternativas: 
(alternativa A) 
II e III, apenas. 
(alternativa B) 
I e II, apenas. 
(alternativa C) (CORRETA) 
IV, apenas. 
(alternativa D) 
I, apenas. 
(alternativa E) 
III e IV, apenas. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 

I – CORRETA – O resultado orçamentário (RO) é igual a diferença entre o valor arrecadado e o valor 
empenhado, logo: 

RO = 9.300.000,00 – 9.400.000,00 = (-)100.000,00. 

II– CORRETA - Modalidade de crédito adicional destinado a despesas para as quais não haja 
dotação orçamentária específica, sendo autorizado por lei. 
(https://www12.senado.leg.br/orcamento/glossario?b_start:int=30&search_letter=c) 

III –  CORRETA –  O valor  inscrito  em  Restos a Pagar Processado (RPP =  Despesa liquidada – 
despesa paga) foi de: R$ 9.150.000,00 – 8.800.000,00 = 350.000,00 

IV – ERRADA - O valor inscrito em Restos a Pagar Não Processados foi: Despesas 
Empenhadas: 9.400.000,00 (-) Despesas Liquidadas 9.150.000,00 = Restos a Pagar não 
processados: 250.000,00. 

Feedback: 

BRASIL. Constituição Federal (1988) 

BRASIL. Lei Complementar n° 

101/00 BRASIL. Lei Federal 

4.320/64 

SILVA, Lino Martins da. Contabilidade Governamental. 8ª. Edição. São Paulo: Atlas, 2009 
 



38  

 
Enunciado: 

O texto a seguir refere-se a um procedimento característico da contabilidade aplicada ao setor 
público, leia-o atentamente. 

O orçamento público é regido por normas que norteiam sua elaboração, aprovação, execução 
e controle do orçamento, encontrados na Constituição, na doutrina e em legislação 
infraconstitucional, principalmente na Lei nº. 4.320/64. 

Tais normas são reconhecidas como princípios orçamentários. 

Relacione as colunas, considerando os princípios do orçamento público. Em seguida, assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

 

 

1 – Orçamento bruto 

 
( ) De acordo com esse princípio, cada pessoa jurídica de direito 
público, cada esfera da Administração deveria dispor de um 
orçamento que contivesse suas receitas e despesas. 

 
2 – Discriminação 
/Especialização 

 
( ) Conforme esse princípio, o orçamento deve ser elaborado e 
autorizado para execução em um período determinado de tempo. 

 
3 – Anualidade 
/Periodicidade 

 
( ) Segundo esse princípio, é preconizada a identificação de cada 
rubrica de receita e despesa, de modo que não figurem de forma 
englobada. 

 

4 – Unidade 

 
( ) Esse princípio pugna pela utilização das rubricas de receitas 
e despesas pelos seus valores brutos, isto é, sem deduções, 
sem compensações. 

 
 

 
5 – Equilíbrio 

 
( ) Princípio que pressupõe a não absorção, pelo governo, da 
coletividade mais do que o necessário para o financiamento das 
atividades a seu cargo; condiciona-se a realização dos dispêndios à 
capacidade efetiva de obtenção dos ingressos capazes de financiá- 
los. 

25ª QUESTÃO 
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Alternativas: 
(alternativa A) 5, 
1, 4, 2 e 3. 

 
(alternativa B) (CORRETA) 
4, 3, 2, 1 e 5. 

 
(alternativa C) 
3, 4, 5, 1 e 2. 

 
(alternativa D) 
4, 2, 3, 5 e 1. 

 
(alternativa E) 
3, 2, 4, 5 e 1. 

 
Grau de dificuldade: 

Resposta comentada: 

Nível 2 

 

1 – Orçamento bruto 

 

(4 ) De acordo com esse princípio, cada pessoa jurídica de direito 

público, cada esfera da Administração deveria dispor de um 

orçamento que contivesse suas receitas e despesas. 

 

2 – Discriminação 

/Especialização 

 

(3 ) Conforme esse princípio, o orçamento deve ser elaborado e 

autorizado para execução em um período determinado de tempo. 

 
3 – Anualidade 

/Periodicidade 

 

(2 ) Segundo esse princípio, é preconizada a identificação de cada 

rubrica de receita e despesa, de modo que não figurem de forma 

englobada. 

 

4 – Unidade 

 

(1 ) Esse princípio pugna pela utilização das rubricas de receitas e 

despesas pelos seus valores brutos, isto é, sem deduções, sem 

compensações. 

 
 

 
5 – Equilíbrio 

 

(5 ) Princípio que pressupõe a não absorção, pelo governo, da 

coletividade mais do que o necessário para o financiamento das 

atividades a seu cargo; condiciona-se a realização dos dispêndios à 

capacidade efetiva de obtenção dos ingressos capazes de financiá- 

los. 
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26ª QUESTÃO 

Enunciado: 
 

Leia atentamente as informações a seguir e faça o que se pede. 
 

O balanço patrimonial estruturado em Ativo, Passivo e Patrimônio Líquido evidência qualitativa 
e quantitativamente a situação patrimonial da entidade pública. 

 
Desta forma, não está correto o que se pode afirmar em: 

I - Ativo: são recursos controlados pela entidade como resultado de eventos passados e 
dos quais se espera que resultem para a entidade benefícios econômicos futuros ou 
potencial de serviços. 

 
II- Passivo: são obrigações presentes da entidade, derivadas de eventos passados, cujos 
pagamentos se esperam que resultem para a entidade saídas de recursos capazes de 
gerar benefícios econômicos ou potencial de serviços. 

 
III - Patrimônio Líquido: é o valor residual dos ativos da entidade depois de deduzidos todos 
os seus passivos. 

 
IV - Contas de Compensação: compreende os atos que jamais podem afetar o patrimônio. 

Desta forma, não está correto o que se pode afirmar em: 

Feedback: 
BRASIL. Constituição Federal (1988) 

BRASIL. Lei Complementar n° 101/00 

BRASIL. Lei Federal 4.320/64 

SILVA, Lino Martins da. Contabilidade Governamental. 8ª. Edição. São Paulo: Atlas, 2009 
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Alternativas:  
(alternativa A) 
I, II e IV. 
(alternativa B) 
I, II e III. 
(alternativa C) (CORRETA) 
IV. 
(alternativa D) 
IV e II. 
(alternativa E) 
III e IV. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
I – CORRETA 

II - CORRETA 

III - CORRETA 

IV -ERRADA - Contas de Compensação: compreende os atos que possam vir ou não a afetar o 

patrimônio. 

Feedback: 
Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público – Secretaria do Tesouro Nacional – VI I 
Edição 

BRASIL, Lei Federal n° 4.320/64 
 
KOHAMA, Heilio. Contabilidade Pública. Teoria e prática. 15ª edição. São Paulo: Atlas,2017. 
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27ª QUESTÃO 

Enunciado: 
Diante das informações apresentadas, responda ao que se pede. 
Os gráficos buscam representar as informações tabuladas através de uma coleta de 
dados, facilitando a leitura destes dados, de forma visual 
(https://brasilescola.uol.com.br/o-que- e/matematica/o-que-e-grafico.htm). 
Suponha que foi realizada uma pesquisa dentro de uma sala de aula para verificar a 
quantidade de pessoa do gênero masculino e feminino. Após a coleta dos dados, foi 
elaborado o gráfico apresentado a seguir. 

 

 
 
Diante do gráfico apresentado, qual conclusão pode ser apresentada? 

Alternativas: 
(alternativa A) 
Pode-se dizer que há menos de 30 estudantes do gênero feminino. 
(alternativa B) (CORRETA) 
O número de estudantes do gênero feminino é maior do que o número de estudantes do 
gênero masculino. 
(alternativa C) 
Pode-se dizer que há mais de 50 estudantes do gênero feminino. 
(alternativa D) 
O número de estudantes do gênero masculino é maior do que o número de estudantes do 
gênero feminino. 
(alternativa E) 
Pode-se dizer que há menos de 10 estudantes do gênero masculino. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
Analisando o gráfico, observa-se que a coluna de estudantes do gênero feminino é maior do 
que a de estudantes do gênero masculino, em relação ao eixo y, por isso, pode-se afirmar 
que há mais estudantes do gênero feminino do que masculino. 

Feedback: 
LEVINE, David M. et al. Estatística: teoria e aplicações. Rio de Janeiro: LTC, 2015. 
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28ª QUESTÃO 

Enunciado: 
Diante das informações apresentadas, responda ao que se pede. 
Sabe-se que as medidas de tendência central são utilizadas para representar os números 
de uma lista, como por exemplo a média, moda e mediana; enquanto as medidas de 
dispersão determinam o grau de variação dos números de uma lista com relação à sua 
média (https://brasilescola.uol.com.br/matematica/medidas-dispersao-amplitude- 
desvio.htm#:~:text=As%20medidas%20de%20tend%C3%AAncia%20central%20s%C3%A3o
% 
Supondo que foi realizada uma pesquisa com uma amostra de 4 estudantes de uma turma, 
identificando que as notas destes estudantes em uma determinada prova foi 6,0; 7,5; 7,5; 8,0; 
respectivamente. Diante dessas informações, é correto o que se afirma em: 
I – A média de nota desses estudantes é igual a 7,25. 
II – A variância das notas desses estudantes é igual a 0,75. 
III – A variância das notas desses estudantes é igual a 2,5. 
IV – O desvio padrão das notas desses estudantes é igual a 0,866. 

Alternativas: 
(alternativa A) (CORRETA) 
I, II e IV, apenas. 
(alternativa B) 
III e IV, apenas. 
(alternativa C) 
I e II, apenas. 
(alternativa D) 
I, III e IV, apenas. 
(alternativa E) 
I e III, apenas. 

Grau de dificuldade: Nível 3 

Resposta comentada: 
Para encontrar a média deve-se calcular: ∑x / n = (6+7,5+7,5+8) / 4 = 29 / 4 = 7,25. Para 
encontrar a variância, deve-se calcular: ∑(x - □)2 / n-1 = [ (6-7,5) 2 + (7,5-7,5) 2 + (7,5-7,5) 2 

+ (8-7,5) 2 ] / 4-1 = [ 1,56+0,06+0,06+0,56 ] / 3 = 2,24 / 3 = 0,75. Para encontrar o desvio 
padrão, deve-se calcular √variância = √0,75 = 0,866. 

Feedback: 
LEVINE, David M. et al. Estatística: teoria e aplicações. Rio de Janeiro: LTC, 2015. 
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Enunciado: 

Imagine que tenha sido realizada uma pesquisa dentro de uma sala de aula para verificar a 
quantidade de pessoa do gênero masculino e feminino. Após a coleta dos dados, foi elaborado 
o gráfico apresentado a seguir. 

 

 
 
Diante do gráfico apresentado, qual conclusão pode ser apresentada? 

Alternativas: 
(alternativa A) (CORRETA) 
O número de estudantes do gênero feminino é maior do que o número de estudantes do 
gênero masculino. 
(alternativa B) 
Pode-se dizer que há menos de 30 estudantes do gênero feminino. 
(alternativa C) 
Pode-se dizer que há mais de 50 estudantes do gênero feminino. 
(alternativa D) 
O número de estudantes do gênero masculino é maior do que o número de estudantes do 
gênero feminino. 
(alternativa E) 
Pode-se dizer que há menos de 10 estudantes do gênero masculino. 

Grau de dificuldade: Nível 3 

Resposta comentada: 
Analisando o gráfico, observa-se que a coluna de estudantes do gênero feminino é maior do 
que a de estudantes do gênero masculino, em relação ao eixo y, por isso, pode-se afirmar 
que há mais estudantes do gênero feminino do que masculino. 

Feedback: 
-- 

 

29ª QUESTÃO 
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Enunciado: 
Leia o caso hipotético abaixo e, em seguida, responda o que se pede. 
Um perito contábil foi nomeado em um processo de litígio entre os sócios da Empresa Alfa, 
para subsidiar o juiz em relação a uma suspeita de irregularidades e possíveis fraudes. O 
perito contábil aceitou o encargo e recebeu o valor requerido para efetuar a perícia. Ocorre 
que um dos sócios da empresa Alfa se envolveu em um acidente de carro com o filho do perito 
contábil. O acidente foi grave e o sócio da empresa não prestou a devida assistência ao filho 
do perito. 
No prazo estipulado por lei, o perito contábil peticionou ao juiz justificando o motivo de seu 
impedimento superveniente para continuar como perito, já que entrou com um processo 
judicial contra um dos sócios da empresa Alfa. Tendo sido aceita a solicitação, o perito 
contábil foi afastado sem que terminasse o seu trabalho e, para o seu lugar, foi nomeado 
outro. 
Sabe-se que o perito contábil já havia recebido os valores pelo trabalho não realizado e, 
passados quinze dias, constatou-se a não devolução dos referidos valores. 
Marque a opção que apresente a penalidade que o perito deve sofrer. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
Terá mais 15 dias para ressarcir os valores recebidos. 
(alternativa B) 
Na próxima perícia terá seus honorários bloqueados até ressarcir os valores recebidos. 
(alternativa C) 
Não sofrerá penalidade nenhuma, ficando isento do pagamento dos valores recebidos. 
(alternativa D) (CORRETA) 
Será impedido de atuar como perito por cinco anos. 
(alternativa E) 
Não poderá mais atuar como perito. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Resposta comentada: 
De acordo com a Lei 13.105 – Código de Processo Civil, art. 468. 

Art. 468. O perito pode ser substituído quando: 

1. faltar-lhe conhecimento técnico ou científico; 
2. sem motivo legítimo, deixar de cumprir o encargo no prazo que lhe foi assinado. 

1º No caso previsto no inciso I , o juiz comunicará a ocorrência à corporação 
profissional respectiva, podendo, ainda, impor multa ao perito, fixada tendo em vista 
o valor da causa e o possível prejuízo decorrente do atraso no processo. 
2º O perito substituído restituirá, no prazo de 15 (quinze) dias, os valores 
recebidos pelo trabalho não realizado, sob pena de ficar impedido de atuar como 
perito judicial pelo prazo de 5 (cinco) anos. 
3º Não ocorrendo a restituição voluntária de que trata o § 2º, a parte que tiver 
realizado o adiantamento dos honorários poderá promover execução contra o 
perito, na forma dos arts. 513 e seguintes deste Código, com fundamento na 
decisão que determinar a devolução do numerário. 

 

Feedback: 
MAGALHÃES, Antonio de Deus Farias. Perícia Contábil: uma abordagem teórica, ética, legal, 
processual e operacional. 8 ed. Rio de Janeiro: Atlas, 2017. 

30ª QUESTÃO 
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31ª QUESTÃO 

Enunciado: 

Leia e texto abaixo e, em seguida, responda o que se pede. 

Em um litígio entre sócios por suspeita de irregularidades foi nomeado um perito contábil 
para subsidiar a constatação de uma possível fraude contábil relacionada a funcionários 
fantasmas na folha de pagamento dentro de um prazo estabelecido. Porém, foi recusado 
porque a empresa investigada pertencia a um inimigo ideológico. Tendo sido aceita a 
impugnação, o perito contábil foi afastado sem que terminasse o seu trabalho e, para o seu 
lugar, foi nomeado outro. Sabe-se que o perito contábil já havia recebido os valores pelo 
trabalho não realizado e, passados quinze dias, constatou-se a não devolução dos referidos 
valores. 

Neste caso, é correto afirmar que o perito contábil pode incorrer na seguinte pena: 

Alternativas: 
(alternativa A) 
Os valores serão ressarcidos pelo novo perito. 
(alternativa B) 
Ficará isento do pagamento dos valores recebidos. 
(alternativa C) 
Terá mais quinze dias para ressarcir os valores recebidos. 
(alternativa D) 
Não sofrerá nenhuma pena, já que desenvolveu o trabalho pericial. 
(alternativa E) (CORRETA) 
Ser impedido de atuar como perito por cinco anos. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Resposta comentada: 

De acordo com o Art. 468 do CPC 

Art. 468. O perito pode ser substituído quando: 

1. faltar-lhe conhecimento técnico ou científico; 
2. sem motivo legítimo, deixar de cumprir o encargo no prazo que lhe foi assinado. 

1º No caso previsto no inciso I , o juiz comunicará a ocorrência à corporação 
profissional respectiva, podendo, ainda, impor multa ao perito, fixada tendo em vista 
o valor da causa e o possível prejuízo decorrente do atraso no processo. 
2º O perito substituído restituirá, no prazo de 15 (quinze) dias, os valores 
recebidos pelo trabalho não realizado, sob pena de ficar impedido de atuar como 
perito judicial pelo prazo de 5 (cinco) anos. 

Feedback: 
Código de Processo Civil 
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Enunciado: 

De acordo com a NBC PG 01 de 2019 (Código de Ética Profissional do Contador), analise as 
afirmativas a seguir. 
I - O contador pode indicar, em veículo de comunicação, os trabalhos realizados e a relação de 
clientes, quando por estes autorizado. 

II- É vedado ao contador transferir, ainda que parcialmente, a execução de serviços a seu 
cargo a outro profissional. 

III - Com a anuência por escrito do cliente, o contador pode transferir o contrato de serviços 
a seu cargo a outro profissional. 

IV - Os profissionais de contabilidade poderão executar campanhas agressivas de marketing, 
estipulando honorários em valores irrisórios para angariação de grande quantidade de 
Estão correto, o que se afirma: 
Alternativas: 
(alternativa A) 
I, II, III e IV. 
(alternativa B) 
II e III. 
(alternativa C) (CORRETA) 
I e III. 
(alternativa D) 
I e IV. 
(alternativa E) 
I e II. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
(CFC/Consulplan/2022.2/Q38) 
Comentário: Conforme o Código de Ética Profissional do Contador – NBC PG 01: 
 
1. O contador pode: 
publicar trabalho, científico ou técnico, assinado e sob sua responsabilidade; transferir o 
contrato de serviços a seu cargo a outro profissional, com a anuência do cliente, sempre 
por escrito; 
transferir, parcialmente, a execução dos serviços a seu cargo a outro profissional, 
mantendo sempre como sua a responsabilidade técnica; e 
indicar, em qualquer modalidade ou veículo de comunicação, títulos, especializações, 
serviços oferecidos, trabalhos realizados e a relação de clientes, esta quando autorizada 
por 
 
Vamos analisar cada um dos itens conforme o Código de Ética Profissional do Contador 
NBC PG 01: 
1. O contador pode indicar, em veículo de comunicação, os trabalhos realizados e a 
relação de clientes, quando por estes autorizado. VERDADEIRO, conforme item 6 (d) da 
NBC PG 01 descrita acima. 
 
1. É vedado ao contador transferir, ainda que parcialmente, a execução de serviços a seu 
cargo a outro profissional. FALSO, conforme item 6 (b) e (c) da NBC PG 01 diz que o 
contador pode transferir o contrato de serviços a seu cargo a outro profissional, com 
anuência do cliente, sempre por escrito;  e (c) transferir,  parcialmente,  a execução dos 
serviços a seu cargo a outro profissional, mantendo sempre como sua a 

32ª QUESTÃO 
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responsabilidade técnica. 
 
1. Com a anuência por escrito do cliente, o contador pode transferir o contrato de 

serviços a seu cargo a outro profissional. VERDADEIRO, conforme item 6 (b) da NBC 
PG 01 diz que o contador pode transferir o contrato de serviços a seu cargo a outro 
profissional, com anuência do cliente, sempre por escrito; 
 
 

Os profissionais de contabilidade poderão executar campanhas agressivas de marketing, 

estipulando honorários em valores irrisórios para angariação de grande quantidade de 

clientes. FALSO, conforme item 11 da NBC PG 01 “A publicidade, em qualquer modalidade ou 

veículo de comunicação, dos serviços contábeis, deve primar pela sua natureza técnica e científica, 

sendo vedada a prática da mercantilização”. 

 

Feedback: 
Código de Ética do profissional da Contabilidade 

 
33ª QUESTÃO 

Enunciado: 

Considere o caso hipotético abaixo da Cia Bons Negócios e, apenas, as informações nele 
fornecidas. 

A Cia. Bons Negócios Ltda adquiriu 2.000 unidades de uma determinada mercadoria por R$ 
500.000,00. Vendeu, posteriormente, 80% do lote pelo valor de R$ 620.000,00. 

A empresa é contribuinte do ICMS, do PIS e da COFINS no regime não cumulativo, com 
alíquotas, respectivamente, de 18%, 1,65% e 7,60%. 

O valor da COFINS a ser recolhido pela Cia Bons Negócios Ltda à União equivalerá, em R$, a 

Alternativas: 
(alternativa A) 
R$ 13.680,00. 
(alternativa B) 
R$ 38.000,00. 
(alternativa C) 
R$ 5.529,00. 
(alternativa D) (CORRETA) 
R$ 9.120,00. 
(alternativa E) 
R$ 47.120,00. 

Grau de dificuldade: Nível 2 
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Resposta comentada: 

 
Feedback: 
PEREZ JÚNIOR, José Hernandez; et al. Manual de Contabilidade Tributária: textos e testes com 
respostas. São Paulo: Atlas. 

 

 
Enunciado: 
Os tributos são a forma de arrecadação de receita dos entes governamentais, ou seja, é por 
meio da arrecadação tributária que os Governos conseguem manter a máquina pública em 
funcionamento. 
Dentre as tantas formas de tributar, pode-se destacar os tributos que incidem sobre a renda 
e o patrimônio, bem como os que incidem sobre as prestações de serviços ou venda e 
circulação de mercadorias. Esses são chamados de tributos diretos e indiretos. 

portaltributário.com.br (2010) 
Considerando a compreensão do que são os tributos diretos e indiretos, analise as 

afirmativas abaixo. 
I – ICMS. 
II – COFINS. 
III – IPI. 
IV – FUNRURAL. 
V – IPVA. 
VI – IR. 
Marque a alternativa que apresente apenas tributos indiretos: 

Alternativas: 
(alternativa A) 
Apenas as afirmativas IV, V e VI estão corretas. 
(alternativa B) 
Apenas as afirmativas I,II, III e V estão corretas. 
(alternativa C) 
Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(alternativa D) (CORRETA) 
Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(alternativa E) 
Apenas as afirmativa I, III e IV estão corretas. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
Tributo direto: é um imposto que incide diretamente sobre a renda de um contribuinte 
(pessoa física ou jurídica), como o Imposto de Renda (IRPF ou IRPJ). Tributo indireto: é um 

34ª QUESTÃO 
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imposto que incide sobre o consumo de um contribuinte (pessoa física e jurídica), e não 
sobre sua renda. Ele é aplicado sobre o valor consumido em produtos e serviços, como 
ocorre com o ICMS, IPI e ISS. 
A área de Tributos Diretos (IRPJ e CSLL) engloba questões tributárias atreladas a renda 
e lucro, enquanto que a área de Tributos Indiretos (IPI, ICMS, ISS, PIS/Pasep e COFINS) 
envolve as questões tributárias na produção/comercialização de bens, na circulação de 
mercadorias e na prestação de serviços. 
O Funrural é um tributo que, como o imposto de renda, pode ser cobrado diretamente ou 
através de retenção. Como tributo direto, o Funrural é contribuição previdenciária do 
produtor rural pessoa jurídica, sobre a receita bruta proveniente da comercialização da 
produção rural, industrializada ou não. 
I – ICMS – tributo indireto. 
II – COFINS – tributo indireto. 
III – IPI – tributo indireto. 
IV – FUNRURAL – tributo direto. 
V – IPVA – tributo direto. 
VI – IR – tributo direto. 
Feedback: 
Manual de Contabilidade Tributária: textos e testes com as respostas. Autores: Oliveira, 
Luís Martins de, et al. Editora: Atlas 
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Enunciado: 

Em 31 de dezembro de 2020, a companhia Lille publicou a seguinte demonstração contábil: 

Balanço Patrimonial (em R$) 

  
2019 

 
2020 

  
2019 

 
2020 

 
Ativo 

 
Passivo 

 
Ativo circulante 

 
57.400,00 

 
61.800,00 

 
Passivo Circulante 

 
36.600,00 

 
43.400,00 

 
Disponível 

 
1.400,00 

 
6.600,00 

 
Fornecedores 

 
22.000,00 

 
28.000,00 

 
Clientes 

 
24.000,00 

 
27.200,00 

 
Contas a pagar 

 
5.600,00 

 
9.400,00 

 
Estoques 

 
32.000,00 

 
28.000,00 

 
Empréstimos 

 
9.000,00 

 
6.000,00 

 
Ativo não circulante 

   
Passivo 
não 
circulante 

  

 
Realizável a longo 
prazo 

 
12.000,00 

 
18.000,00 

 
Empréstimos 

 
21.800,00 

 
30.000,00 

 
Imobilizado 

 
19.000,00 

 
27.200,00 

 
Patrimônio líquido 

    
Capital Social 

 
30.000,00 

 
33.600,00 

 
Total do Ativo 

 
88.400,00 

 
107.000,00 

 
Total Passivo + PL 

 
88.400,00 

 
107.000,00 

 
Sabe-se que o vendas líquidas da empresa, em 2020 foi de R$20.000,00 e em 2019 em 
15.000,00. 
Com base,  exclusivamente  nas  informações  acima  analise  as  afirmações  a  seguir. 

I - O giro do ativo em 2020, foi de 18,69,02%. 

II - O retorno sobre investimento em 2020 foi de 59,52%. 

III - O giro do ativo em 2019 é de 16,97%. 

IV - O retorno sobre o patrimônio líquido em 2019 foi de 50,00%. 

35ª QUESTÃO 



52  

Alternativas: 
(alternativa A) 
III e IV, apenas. 
(alternativa B) (CORRETA) 
I e III, apenas. 
(alternativa C) 
IV, apenas. 
(alternativa D) 
I e II, apenas. 
(alternativa E) 
II, apenas. 

Grau de dificuldade: Nível 3 

Resposta comentada: 
Com relação as afirmações sobre o retorno sobre investimento e patrimônio líquido são falsas 
pois para seu cálculo é preciso o valor do lucro líquido que não foi fornecido pelo exercício. 
Giro do ativo 2020 è vendas líquidas de 2020 / ativo 2020 = 20.000,00 / 107.000,00 = 
18,69%. 
Alternativa correta è Giro do ativo 2019 = vendas líquidas de 2019 / ativo 2019 = 15.000,00 
/ 88.400,00 = 16,97%. 

Feedback: 

IUDICIBUS, Sergio de; SEGATTO, Valdir. Análise de Balanços. 11 ed. São Paulo: Atlas, 2017. 

MARION, José Carlos. Análise das Demonstrações Contábeis: contabilidade empresarial. 7 
ed. São Paulo: Atlas, 2013. 

MATARAZZO, Dante C. Análise Financeira de Balanços: Abordagem gerencial. 7 ed. São Paulo: 
Atlas,2010. 

 

 
Alternativas: 
(alternativa A) 
Passivo circulante financeiro. 
(alternativa B) 
Ativo circulante financeiro. 
(alternativa C) 
Saldo em tesouraria. 
(alternativa D) (CORRETA) 
Necessidade de capital de giro. 
(alternativa E) 
Capital de giro. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Enunciado: 
A análise das demonstrações contábeis possui uma gama de indicadores sobre a liquidez, o 
endividamento, a rentabilidade, o saldo em tesouraria entre outros. 
Com relação ao universo da análise das demonstrações contábeis leia a frase a seguir: 
“O foco da análise é em cima do ativo circulante operacional e do passivo circulante 
operacional. Através da diferença entre eles, é possível identificar se a empresa tem ou não 
que obter financiamentos além dos operacionais". 
Assinale a alternativa que apresenta o indicador definido acima. 

36ª QUESTÃO 
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Resposta comentada: 

Essas terminologias: ativo circulante operacional e passivo circulante operacional são 
utilizadas na fórmula para calcular a necessidade de capital de giro. 

Matarazzo (2010, p. 284) define o ativo circulante operacional como sendo “o investimento que 
decorre automaticamente das atividades de compra/produção/estocagem/venda”, em 
contrapartida, o passivo circulante operacional “é o financiamento, também automático, que 
decorre dessas atividades. “ 

Feedback: 

IUDICIBUS, Sergio de; SEGATTO, Valdir. Análise de Balanços. 11 ed. São Paulo: Atlas, 2017. 

MARION, José Carlos. Análise das Demonstrações Contábeis: contabilidade empresarial. 7 
ed. São Paulo: Atlas, 2013. 

MATARAZZO, Dante C. Análise Financeira de Balanços: Abordagem gerencial. 7 ed. São Paulo: 
Atlas,2010. 

 

 
Enunciado: 

Um dos indicadores utilizados na análise financeira de uma entidade é o capital de giro que é 
calculado conforme metodologia a seguir. 

CDG = PL – (AP + RLP) 

Onde: 

CDG = Capital de Giro Próprio 

PL = Patrimônio Líquido è Capital social + reservas de lucro 

AP = Ativo Permanente è Veículos 

RLP = Realizável a longo prazo è não tem no exercício 

 
Assinale a alternativa que não representa uma causa/função para o aumento do capital de 
giro. 

Alternativas: 
(alternativa A) (CORRETA) 
Venda de estoque a longo prazo. 
(alternativa B) 
Venda de imobilizado. 
(alternativa C) 
Lucro do exercício. 
(alternativa D) 
Venda de investimentos em outras empresas. 
(alternativa E) 
Aporte de capital. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

37ª QUESTÃO 
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Resposta comentada: 

AUMENTO DO CAPITAL DE GIRO PRÓPRIO 
 

 
 
AUMENTO DO PL 

 
Aporte de capital 

 
Lucro no exercício 

 
 

 
REDUÇÃO DO ATIVO PERMANENTE 

 
Redução na participação em outras empresas 

 
Redução de investimentos em ativos de baixa 
liquidez 

 
Venda de imobilizado 

 
 
REDUÇÃO DO ATIVO 
REALIZÁVEL A LONGO PRAZO 

 
Recebimento antecipado de títulos de longo prazo 

 
Transferência de valores realizáveis a longo prazo 
para o ativo circulante 

 
 

Feedback: 

IUDICIBUS, Sergio de; SEGATTO, Valdir. Análise de Balanços. 11 ed. São Paulo: Atlas, 2017. 

MARION, José Carlos. Análise das Demonstrações Contábeis: contabilidade empresarial. 7 ed. 
São Paulo: Atlas, 2013. 

MATARAZZO, Dante C. Análise Financeira de Balanços: Abordagem gerencial. 7 ed. São Paulo: 
Atlas,2010. 

 
38ª QUESTÃO 
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Enunciado: 
De acordo com as informações a seguir, responda ao que se pede. 
Pode-se afirmar que o Valor Presente Líquido (VPL) calcula o valor presente para fluxos de 
caixa futuros, representando a diferença  entre os recebimentos  e os pagamentos  de um 
investimento. Já a Taxa Interna de Retorno (TIR) demonstra a qualidade de um investimento, 
sendo utilizada para determinar a escolha de um investimento, além  de auxiliar  na comparação 
de diferentes projetos de investimento (Fonte: https://www.treasy.com.br/blog/taxa-interna-de- 
retorno-tir/). 
Pense que você está atuando como Gerente Financeiro em uma empresa e precisa 
apresentar para a Diretoria da empresa uma argumentação sobre como avaliar um projeto 
de investimento, de acordo com seu risco e retorno, com base na metodologia de VPL e TIR. 
Como base para explicar sua avaliação do projeto, é correto o que se afirma em: 
I – Ao comparar o VPL de dois investimentos, aquele que apresentar menor valor deve ser 
considerado um melhor investimento do que o outro. 
II – Ao comparar o VPL de dois investimentos, aquele que apresentar maior valor deve ser 
considerado um melhor investimento do que o outro. 
III – Ao comparar a TIR de dois investimentos, aquele que apresentar menor taxa deve ser 
considerado um melhor investimento do que o outro. 
IV – Ao comparar a TIR de dois investimentos, aquele que apresentar maior taxa deve ser 
considerado um melhor investimento do que o outro. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
II e III, apenas. 
(alternativa B) 
I e II, apenas. 
(alternativa C) 
I e IV, apenas. 
(alternativa D) 
I e III, apenas. 
(alternativa E) (CORRETA) 
II e IV, apenas. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
Segundo a metodologia de VPL e TIR, quanto maior o valor de VPL e da TIR de um projeto de 
investimento, melhor é para o investidor, pois apresentará melhor relação risco e retorno. 

Feedback: 
GITMAN, Lawrence J. Princípios da Administração Financeira. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 
2010. 

 

Enunciado: 
De acordo com as informações a seguir, responda ao que se pede. 
Pode-se dizer que “as seguradoras usam dados de risco para calcular a probabilidade de 
ocorrência do evento contra o qual se está fazendo o seguro. Essa informação é utilizada para 
calcular o prêmio. Quanto mais provável ocorrer tal evento, maior será o risco para a 
seguradora e, como resultado, maior o valor do prêmio de seguro” (Fonte: 
https://www.bertier.com.br/noticias/4377/como-sao-fixados-os-premios-de-seguros). 
Imagine que você possui um carro avaliado em R$ 50.000,00. Pelo seu perfil, sabe-se que 
tem 5% de chance de ser roubado e perder todo o seu bem. Adicionalmente, estaciona em 
locais não confiáveis, então tem 7% de chance de ter seu carro furtado. E, por ser homem, 
tem 20% de chance de bater seu carro. Ao bater o carro, pode ter perda total em 30% dos 
casos ou 70% de perda parcial de 50% do valor do carro. De acordo com as informações 
apresentadas, qual é a probabilidade de sinistro? 

39ª QUESTÃO 
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Alternativas: 
(alternativa A) 
50%. 
(alternativa B) 
78%. 
(alternativa C) 
12%. 
(alternativa D) 
29%. 
(alternativa E) (CORRETA) 
32%. 
Grau de dificuldade: Nível 3 

Resposta comentada: 
A probabilidade de sinistro é o somatório das probabilidades de cada evento ocorrer, sendo 
assim, a probabilidade de sinistro é: 0,05 + 0,07 + (0,2*0,3) + (0,2*0,7) = 0,32 = 32%. 

Feedback: 
AZEVEDO, Gustavo H. W. de. Seguros, Matemática Atuarial e Financeira: uma abordagem 
introdutória. São Paulo: Saraiva, 2010. 
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40ª QUESTÃO 

 

Enunciado: 
Você precisa ajudar um cliente na elaboração de um contrato social. 
Sabe-se que o cliente optou em abrir uma Sociedade em Conta de Participação. A 
qualificação dos sócios, no contrato social, segue abaixo. 
Pelo presente instrumento contratual, os abaixo assinados: 
Como Sócio Ostensivo: Emanuel das Couves (qualificação completa), Como Sócio Participante: 
Juliano Abacaxi (qualificação completa); 
têm, entre si, justo e contratado a constituição de uma sociedade em conta de participação, a qual 
se regerá pelas disposições legais vigentes no País e, em especial, pelas cláusulas e condições 
seguintes: 
A dúvida de seu cliente é em relação à claúsula da Administração da empresa. A cláusula 
a seguir, foi escrita pelo cliente e encaminhada a você, para apreciação e parecer. 
CLÁUSULA 5ª - ADMINISTRAÇÃO 
5.1. O SÓCIO OSTENSIVO é investido de todos os poderes necessários à administração da 
Sociedade, devendo gerenciar as atividades da Sociedade, ativa e passivamente, com amplos e 
gerais poderes, judicial e extrajudicialmente,  sem prejuízo da prestação de contas de seus atos ao 
SÓCIO PARTICIPANTE. 
Considerando as informações acima, assinale a opção correta, que contém a resposta que 
deve ser dada ao cliente: 

 
Alternativas: 
(alternativa A) 
O cliente deverá alterar a cláusula acima, pois somente o sócio participante é quem 
pode gerir a sociedade, de acordo com o Código Civil Brasileiro. 
(alternativa B) 
O cliente deverá alterar a cláusula acima, pois o sócio ostensivo e o sócio participante 
devem gerir a sociedade de forma conjunta, de acordo com o Código Civil Brasileiro. 

 
(alternativa C) 
O cliente deverá alterar a cláusula acima, pois os sócios participante e ostensivo devem 
gerir a sociedade, sendo que o participante responde de forma limitada e o ostensivo 
de forma ilimitada, de acordo com a Código Civil Brasileiro. 
(alternativa D) (CORRETA) 

O cliente deverá manter a cláusula acima, pois foi elaborada conforme estabelecido no 
Código Civil Brasileiro. 
(alternativa E) 
O cliente deverá alterar a cláusula acima, pois os sócios participante e ostensivo devem 
gerir a sociedade e ambos respondem de forma limitada, de acordo com o Código Civil 
Brasileiro. 

 

Grau de dificuldade: Nível 2 
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Resposta comentada: 

De acordo com o Código Civil de 2002: 

Art. 991. Na sociedade em conta de participação, a atividade constitutiva do objeto social é 
exercida unicamente pelo sócio ostensivo, em seu nome individual e sob sua própria e 
exclusiva responsabilidade, participando os demais dos resultados correspondentes. 

Parágrafo único. Obriga-se perante terceiro tão-somente o sócio ostensivo; e, exclusivamente 
perante este, o sócio participante, nos termos do contrato social. 

Esse tipo de sociedade não se exteriorizando sob firma, denominação ou razão social 
própria que a distingua, além disso, não possuem registro por conta de interesse dos 
próprios sócios, que costumam firmar apenas um contrato de uso interno. Nela, reconhece-
se a existência de 2 (duas) espécies de sócios: o ostensivo (sócio-gerente) e o participante 
(antigamente chamado de sócio oculto ou investidor). Os negócios são exercidos 
unicamente em nome do primeiro, que atua como empresário individual ou sociedade 
empresária, e, sobre o qual recai a responsabilidade pessoal e ilimitada pelas obrigações 
assumidas. O sócio oculto ou participante, por seu turno, não toma parte nas relações do 
sócio ostensivo com terceiros, respondendo, apenas, perante o sócio ostensivo, conforme 
previsão em contrato de conta de participação celebrado, mas participa dos resultados 
correspondentes. 

Feedback: 
Código Civil Brasileiro. 

 

 
Enunciado: 
Leia o texto abaixo: 
A Sociedade em Conta de Participação (SCP) é a estrutura pela qual duas ou mais pessoas 

se unem visando um fim específico. Dessa forma, uma pessoa fornece recursos à outra 
para que a última os utilize em determinado projeto ou empreendimento visando auferir 
resultados a serem compartilhados. (GOMES, 2021). 

 
Disponível em: https://www.aurum.com.br/blog/sociedade-em-conta-de- 

participacao/#:~:text=A%20Sociedade%20em%20Conta%20de,auferir%20resultados%20a%
2 

Considere as afirmativas abaixo: 
I - Salvo disposição em contrário, o sócio ostensivo não pode admitir novo sócio sem o 
consentimento expresso dos demais. 
II – A falência do sócio ostensivo acarreta a dissolução da sociedade e a liquidação da respectiva 
conta, cujo saldo constituirá crédito quirografário. 
III - Obriga-se perante terceiro tão-somente o sócio ostensivo; e, exclusivamente perante este, o 
sócio participante, nos termos do contrato social. 
IV - Aplica-se à sociedade em conta de participação, subsidiariamente e no que com ela for 
compatível, o disposto para a sociedade limitada. 
 

Conhecendo as normas que regem as sociedades em conta de participação, reconheça as 
afirmativas corretas: 

41ª QUESTÃO 
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Alternativas: 
(alternativa A) 
Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(alternativa B) (CORRETA) 
Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(alternativa C) 
Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
(alternativa D) 
Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
(alternativa E) 
Todas as afirmativas estão corretas. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Resposta comentada: 

Afirmativa I - correta: Art. 995 – Salvo estipulação em contrário, o sócio ostensivo não 
pode admitir novo sócio sem o consentimento expresso dos demais. 

Afirmativa II – correta: Art. 994 - A contribuição do sócio participante constitui, com a do 
sócio ostensivo, patrimônio especial, objeto da conta de participação relativa aos negócios 
sociais. 

 

2ºA falência do sócio ostensivo acarreta a dissolução da sociedade e a liquidação 
da respectiva conta, cujo saldo constituirá crédito quirografário. 

Afirmativa III – correta – Art. 991 – Na sociedade em conta de participação, a atividade 
constitutiva do objeto social é exercida unicamente pelo sócio ostensivo,  em seu nome 
individual  e sob sua própria e exclusiva responsabilidade, participando os demais dos 
resultados correspondentes. 

Parágrafo único. Obriga-se perante terceiro tão-somente o sócio ostensivo; e, 
exclusivamente perante este, o sócio participante, nos termos do contrato social. 

Afirmativa IV – ERRADA – Art. 994 – Aplica-se à sociedade em conta de participação, 
subsidiariamente e no que com ela for compatível, o disposto para a sociedade 
simples, e a sua liquidação rege-se pelas normas relativas à prestação de contas, na 
forma da lei processual 

 

Feedback: 
Código Civil Brasileiro 

 

Enunciado: 
Um dos mais importantes procedimentos de auditoria, no tocante a contas a receber, é a 
confirmação direta do débito com o devedor. A Norma de Auditoria menciona a confirmação 
de contas a receber como um dos procedimentos de auditoria geralmente aceitos, alertando 
o auditor para a necessidade, ou mais, a obrigação de justificar a omissão desses 
procedimentos no exame que fizer de qualquer demonstração financeira sobre a qual emitir 
parecer. (CREPALDI E CREPALDI, P. 496, 2016) 
Um auditor, realizando a confirmação do contas a receber, solicitou a um cliente da 
empresa, visto que o montante era relevante, que apenas respondesse se a informação 
estivesse errada. 
Marque a alternativa que identifica que tipo de confirmação foi utilizada pelo auditor. 

42ª QUESTÃO 
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Alternativas: 
(alternativa A) 
Alternada. 
(alternativa B) 
Preta. 
(alternativa C) (CORRETA) 
Negativa. 
(alternativa D) 
Branca. 
(alternativa E) 
Positivo. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Resposta comentada: 
Crepaldi e Crepaldi (2016), o auditor pode usar um pedido de confirmação positivo ou 
negativo: o positivo pede ao devedor que responda se a informação constante do pedido é 
correta ou incorreta. Se for incorreta, ele, o devedor, deverá apontar o erro; o negativo é para 
solicitar ao devedor que responda apenas se a informação está errada. 

Feedback: 

ALMEIDA, Marcelo Cavalcanti. Auditoria: um curso moderno e completo. 8 ed. São Paulo: Atlas, 
2016. 

CREPALDI, Silvio Aparecido; CREPALDI, Guilherme Simões. Auditoria Contábil: teoria e prática. 10 
ed. São Paulo: Atlas, 2017. 

JUND, Sérgio. Auditoria: conceitos, normas, técnicas e procedimentos. 7 ed. São Paulo: Elsevier, 
2005. 

 

Alternativas: 
(alternativa A) 
Elaboração de inventários periódicos para confirmação da existência física dos 
estoques pertencentes à empresa. 
(alternativa B) 
Sistema de autorização e aprovação de compras, com limites de alçada e níveis de 
autorização. 
(alternativa C) 
Controles da entrada e saída de bens do Ativo Permanente Imobilizado. 
(alternativa D) 
Segregação de funções da pessoa que executa a escrituração contábil da que elabora os 
relatórios contábeis. 
(alternativa E) (CORRETA) 
Acordo entre os funcionários do processo de compras para direcionar a compra para a 
empresa Beta. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

Enunciado: 

A existência de controles internos eficientes previne contra a fraude e minimiza os riscos de 
erros e irregularidades nos registros e nos processos contábeis. 

Com base nesta afirmação, indique qual das afirmativas a seguir não representa um 
procedimento de controle interno. 

43ª QUESTÃO 
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Resposta comentada: 
Dentre as alternativas apresentadas, o acordo para beneficiar uma determinada empresa 
fornecedora, não é um procedimento do controle interno. As demais: segregar funções, 
sistema de autorização e função, elaboração de inventários periódicos e controle de entrada e 
saída são procedimentos pertinentes ao bom controle interno. 

Feedback: 

ALMEIDA, Marcelo Cavalcanti. Auditoria: um curso moderno e completo. 8 ed. São Paulo: Atlas, 
2016. 

CREPALDI, Silvio Aparecido; CREPALDI, Guilherme Simões. Auditoria Contábil: teoria e prática. 10 
ed. São Paulo: Atlas, 2017. 

JUND, Sérgio. Auditoria: conceitos, normas, técnicas e procedimentos. 7 ed. São Paulo: Elsevier, 
2005. 

 

 
Enunciado: 

O auditor utiliza amostragem durante o processo de realização da auditoria. Crepaldi e 
Crepaldi (2016) definem amostragem como sendo a utilização de um processo para 
obtenção de dados aplicáveis a um conjunto, denominado universo ou população, por meio do 
exame de uma parte deste conjunto denominada amostra. O auditor está sujeito ao risco de 
amostragem nos testes de observância e testes substantivos. 

Considerando o contexto apresentado, avalie as seguintes asserções sobre o teste de 
observância e a relação proposta entre elas. 

I - O risco de superavaliação da confiabilidade: é o risco de que, embora o resultado da 
aplicação de procedimentos de auditoria sobre a amostra não seja satisfatório, o restante 
da população possua menor nível de erro do que aquele detectado na amostra. 

PORQUE 

II – O risco de subavaliação da confiabilidade: é o risco de que, embora o resultado da 
aplicação de procedimentos de auditoria sobre a amostra seja satisfatório, o restante da 
população possua maior nível de erro do que aquele detectado na amostra. 
A respeito dessas asserções, assinale a opção correta. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa da I. 
(alternativa B) (CORRETA) 
As asserções I e II são proposições falsas. 
(alternativa C) 
A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
(alternativa D) 
As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa da I. 
(alternativa E) 
A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 

Grau de dificuldade: Nível 2 

44ª QUESTÃO 
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Resposta comentada: 
Testes de observância: Risco de subavaliação da confiabilidade: é o risco de que, embora o 
resultado da aplicação de procedimentos de auditoria sobre a amostra não seja 
satisfatório, o restante da população possua menor nível de erro do que aquele detectado 
na amostra. Risco de superavaliação da confiabilidade: é o risco de que, embora o 
resultado da aplicação de procedimentos de auditoria sobre a amostra seja satisfatório, o 
restante da população possua maior nível de erro do que aquele detectado na amostra. 
(CREPALDI E CREPALDI, 2016) 

 

Alternativas: 
(alternativa A) (CORRETA) 
As três alternativas estão corretas. 
(alternativa B) 
Apenas I está correta. 
(alternativa C) 
Apenas I e III estão corretas. 
(alternativa D) 
Apenas III está correta. 
(alternativa E) 
Apenas II está correta. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Feedback: 

ALMEIDA, Marcelo Cavalcanti. Auditoria: um curso moderno e completo. 8 ed. São Paulo: Atlas, 
2016. 

CREPALDI, Silvio Aparecido; CREPALDI, Guilherme Simões. Auditoria Contábil: teoria e prática. 
10 ed. São Paulo: Atlas, 2017. 

JUND, Sérgio. Auditoria: conceitos, normas, técnicas e procedimentos. 7 ed. São Paulo: Elsevier, 
2005. 

Enunciado: 
Para Padovese, 2009, “informação é o dado que foi processado e armazenado de forma 
compreensível para o seu receptor e que apresenta valor real ou percebido para suas 
decisões correntes ou prospectivas, apud Nakagawa. 
Então, encontramos o conceito de informação em: 
I – O contador da empresa informa à alta gerência que o estoque precisa ser apurado pelo 
novo sistema implantado na empresa para maior precisão da informação de valores 
correntes. 
II – Os extratos das movimentações bancárias trazem toda as saídas e entradas de 
numerários em cada conta corrente que a cia. abriu para movimentação. 
III – O arquivo ofx  traz  os  dados  que  devem  ser contabilizados  e organizados  para  assim 
se formarem informações  compreensíveis  que  mostram  as  movimentações  na  conta 
corrente bancária da cia. 

45ª QUESTÃO 
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Resposta comentada: 
I – O contador da empresa informa à alta gerência que o estoque precisa ser apurado pelo novo 
sistema implantado na empresa para maior precisão da informação de valores correntes. 
Esta afirmativa demonstra o conceito de informação, pois com o sistema implantado, as 
quantidades e valores organizados serão apresentados sendo dados transformados em 
informação. 
II – Os extratos das movimentações bancárias trazem toda as saídas e entradas de numerários 
em cada conta corrente que a cia. abriu para movimentação. 
Os extratos bancários trazem a movimentação em dados e a contabilidade deve classificar para 
gerar a informação, a partir dos dados informados. 
III – O arquivo ofx traz os dados que devem ser contabilizados e organizados para assim se 
formarem informações compreensíveis que mostram as movimentações na conta corrente 
bancária da cia. 
A partir da importação dos dados pelo formato ofx de arquivo a contabilidade vai classificar as 
movimentações bancárias. 

 
46ª QUESTÃO 

Enunciado: 

Como sistemas abertos, as organizações têm a capacidade de enfrentar e superar 
perturbações externas provocadas pela sociedade sem que desapareça seu potencial de 
auto- organização. Marque a alternativa que determina o grau de defesa ou vulnerabilidade 
do sistema as pressões ambientais externas: 

Assinale a opção correta. 

Alternativas: 
(alternativa A) 
A ciência contábil traduz-se naturalmente dentro de um sistema de informação, considerando 
que a própria contabilidade nasceu sob a arquitetura de sistema informacional. 
(alternativa B) 
Sistema de informação é um conjunto de recursos humanos, materiais, tecnológicos e 
financeiros agregados segundo uma sequência lógica para o processamento dos dados e 
tradução em informações, para, com seu produto, permitir às organizações o cumprimento de 
seus objetivos principais. 
(alternativa C) (CORRETA) 
Sistema resiliente que tem a capacidade de recuperar após um revés ou de superar 
situações de crise, adversidade ou infortúnio. 
(alternativa D) 
Capacidade que uma força tem de se opor a outra, capacidade que o ser humano tem de 
suportar a fome e a fadiga, defesa contra uma investida. 
(alternativa E) 
É impossível prever, hoje, quais os avanços que ocorrerão dentro desta quarta revolução 
industrial, tal o poderio do atual estágio da tecnologia da informação. 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Feedback: 

PADOVEZE, Clóvis Luís. Sistema de Informações Contábeis: fundamentos e análise. 5 ed.São 
Paulo: Atlas, 2007. 
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47ª QUESTÃO 

Enunciado: 
Contexto: 
Em um sistema que pode ser definido como “um conjunto de partes interagentes e 
interdependentes, ou um todo organizado, ou partes que interagem formando um todo 
unitário e complexo. ” 
Numa fábrica, por exemplo, toda interação se dá através de produzir e retroagir e produzir 
novamente e assim sucessivamente. Podemos definir os componentes deste sistema como: 
Assinale a opção correta. 
Alternativas: 
(alternativa A) 
Objetivos – ambiente – recursos 
(alternativa B) 
Entrada – ambiente – recursos 
(alternativa C) (CORRETA) 
Entrada – processamentos - saídas 
(alternativa D) 
Objetivos – processamentos – ambiente 
(alternativa E) 
Processamento – objetivos - saídas 

Grau de dificuldade: Nível 1 

Feedback: 

PADOVEZE, Clóvis Luís. Sistema de Informações Contábeis: fundamentos e análise. 5 ed.São 
Paulo: Atlas, 2007. 

Resposta comentada: 
Conhecendo os conceitos de teoria e de sistemas abertos percebemos que a resiliência 
responde ao grau de vulnerabilidade ou defesa as ameaças externas, somente um sistema 
resiliente poderá dar conta das adversidades externas. 
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Feedback: 

Resposta comentada: 
Em um sistema que pode ser definido como “um conjunto de partes interagentes e 
interdependentes, ou um todo organizado, ou partes que interagem formando um todo 
unitário e complexo. ” Interagem componentes que formam estes sistemas. 
Estes componentes caracterizam o funcionamento básico do sistema e se compõem por 
(entrada – processamento – saída) 

 

PADOVEZE, Clóvis Luís. Sistema de Informações Contábeis: fundamentos e análise. 5 ed. São 
Paulo: Atlas, 2009 
 

Enunciado: 

O lançamento contábil é o mecanismo da norma técnica, com partidas dobradas com a 
essência das origens e aplicações dos recursos. 

A Empresa Turbo Car Ltda, realizou uma venda de peças a prazo para o cliente Carlos 
Honesto Silva com vencimento para 15 dias. O Senhor Carlos precisou fazer uma viagem de 
urgência a trabalho e perdeu o prazo de vencimento. Assim que retornou foi ao banco e 
realizou o pagamento para a Empresa Comercial Turbo Car Ltda com juros pelo atraso do 
pagamento. 
Assinale a alternativa que representa as contas e o respectivo lançamento a débito ou crédito 
a serem utilizados pela empresa Turbo Car Ltda para o registro contábil: 

48ª QUESTÃO 
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Alternativas: 
(alternativa A) 
D - Caixa 
D - Juros Ativos 
C - Contas a Receber (Clientes) 
(alternativa B) 
D - Banco 
D - Juros Ativos 
C - Contas a Receber (Clientes) 
(alternativa C) 
D - Banco 
C - Juros Passivos 
C - Contas a Receber (Clientes) 
(alternativa D) (CORRETA) 
D - Banco 
C - Juros Ativos 
C - Contas a Receber (Clientes) 
(alternativa E) 
D - Caixa 
C - Juros Ativos 
C - Contas a Receber (Clientes) 

Grau de dificuldade: Nível 3 

Resposta comentada: 
D- Banco 
C- Juros ativo 
C- Contas a Receber (clientes) 
 
Este é o lançamento correto, pois ao analisarmos a operação, levando-se em conta a origem 
e aplicação, temos que ao receber uma duplica em atraso com juros a empresa tem a origem 
em contas a receber (por isso credita a conta) e com o atraso o encargo financeiro também 
constitui uma origem (também crédito) e o valor total entra no banco (aplicação – débito). 
 
 

Feedback: 

PADOVEZE, Clóvis Luis. Manual de Contabilidade Básica. 5 ed. São Paulo: Atlas, 2004. 
 

 
49ª QUESTÃO 

 
Enunciado: 
Uma sociedade empresária apresentou, após a apuração do resultado do exercício, os saldos das 
seguintes contas patrimoniais em 31/12/2021: 
 

  
Valores em R$ 

 
Bancos conta Movimento 

 
22.000,00 

 
Caixa 

 
35.000,00 
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Depreciação Acumulada de Edificações 

 
5.000,00 

 
Depreciação Acumulada de Máquinas e 
Equipamentos 

 
1.850,00 

 
Depreciação Acumulada de Móveis e Utensílios 

 
4.500,00 

 
Depreciação Acumulada de Veículos 

 
3.000,00 

 
Despesas Antecipadas 

 
950,00 

 
Duplicatas a Receber 

 
8.000,00 

 
Edificações 

 
30.000,00 

 
Financiamentos – Longo Prazo 

 
40.000,00 

 
Fornecedores 

 
7.500,00 

 
ICMS a Recolher 

 
2.400,00 

 
ICMS a Recuperar 

 
1.100,00 

 
Máquinas e Equipamentos 

 
15.000,00 

 
Mercadorias para Revenda 

 
11.000,00 

 
Móveis e Utensílios 

 
12.000,00 

 
Salários a Pagar 

 
6.000,00 

 
Veículos 

 
10.000,00 

Sabe -se que o resultado do exercício já foi apurado. Considerando somente as 
informações apresentadas e de acordo com a NBC TG 26 (R5) –Apresentação das 
Demonstrações Contábeis e a Lei nº 6.404/1976 – Lei das Sociedades por Ações, 
assinale os respectivos saldos do Ativo não Circulante – Imobilizado e do Patrimônio 
Líquido a serem evidenciados no Balanço Patrimonial em 31/12/2021. 

 
Alternativas: 
(alternativa A) 
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R$ 53.600,00; R$ 73.850,00. 
(alternativa B) (CORRETA) 
R$ 52.650,00; R$ 74.800,00. 
(alternativa C) 
R$ 67.800,00 ; R$ 75.000,00 
(alternativa D) 
R$ 130.700,00; R$ 55.900,00. 
(alternativa E) 

R$ 67.000,00; R$ 60.450,00. 
 
ATIVO NÃO CIRCULANTE- IMOBILIZADO 

 
Valores em R$ 
 

 
Depreciação Acumulada de Edificações – Ativo Não 

Circulante Imobilizado 

 

(5.000,00) 

 
Depreciação Acumulada de Máquinas e Equipamentos – 

Ativo Não Circulante Imobilizado 

 

(1.850,00) 

 
Depreciação Acumulada de Móveis e Utensílios – Ativo Não 

Circulante Imobilizado 

 

(4.500,00) 

 
Depreciação Acumulada de Veículos – Ativo Não Circulante 

Imobilizado 

 

(3.000,00) 

 
 
Edificações – Ativo Não Circulante Imobilizado 

 
30.000,00 

 
Máquinas e Equipamentos – Ativo Não Circulante 
Imobilizado 

 
15.000,00 

 
Móveis e Utensílios – Ativo Não Circulante Imobilizado 

 
12.000,00 

 
Veículos – Ativo Não Circulante Imobilizado 

 
10.000,00 

 
SALDO 

 
52.650,00 

 Como na lista não consta nenhuma conta do PL (Capital Social, reservas, 
lucros/prejuízos) ou seja capital próprio. Podemos encontra-lo pela equação do patrimônio. 

PL= A – P 
 
BALANÇO PATRIMONIAL 

 
ATIVO 

  
PASSIVO 
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Ativo Circulante 

 
78.050,00 

 
Passivo Circulante 

 
15.900,00 

 
Caixa 

 
35.000,00 

 
Fornecedores 

 
7.500,00 

 
Bancos conta Movimento 

 
22.000,00 

 
ICMS a Recolher 

 
2.400,00 

 
Duplicatas a Receber 

 
8.000,00 

 
Salários a Pagar 

 
6.000,00 

 
Mercadorias para 
Revenda 

 
11.000,00 

  

 
ICMS a Recuperar 

 
1.100,00 

 
Passivo Não Circulante 

 
40.000,00 

 

Despesas Antecipadas 

 

950,00 

 
Financiamentos –Longo 

Prazo 

 

40.000,00 

    

 
Ativo Não Circulante 

 
52.650,00 

  

  
 
Feeback: 
PADOVEZE, Clóvis Luis. Manual de Contabilidade Básica. 5 ed. São Paulo: Atlas, 2004 
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Enunciado: 

A companhia Alfa possui 80% do capital votante da empresa Beta, tendo contabilizado 
esse investimento pelo valor de R$80.000,00. Sabe-se que o Patrimônio líquido de Beta na 
data de aquisição era de R$100.000,00 e que no final do exercício apurou um lucro de 
R$70.000,00 e após deliberação distribuirá R$50.000,00 a título de dividendos. 

Com base nas informações acima podemos afirmar que: 

I – Beta é controladora de Alfa; 

II– Alfa, na apuração do resultado de Beta, efetuou um crédito na conta de investimento no 
montante de R$56.000,00; e 

III– Alfa, na distribuição a ser feita por  Beta,  registrou  um  débito  na  conta  dividendos  a receber 
no montante de R$96.000,00. 

Assinale a alternativa que apresenta os itens corretos: 

Alternativas: 
(alternativa A) 
II e III, apenas. 
(alternativa B) 
I, II e III, apenas. 
(alternativa C) (CORRETA) 
I, apenas. 
(alternativa D) 
I e II, apenas. 
(alternativa E) 
I e III, apenas. 

Grau de dificuldade: Nível 3 

Resposta comentada: 

Item I é correto, Alfa controla Beta, pois o controle é presumido com mais de 50% do capital 
votante. 

Item II é errado. Alfa, na apuração do resultado de Beta, efetuou um débito na conta de 
investimento no montante de R$56.000,00. 

Item III é errado. Alfa, na distribuição a ser feita por Beta, registrou um  débito  na conta 
dividendos a receber no montante de R$40.000,00. Beta distribuirá R$50.000,00 x 80% da 
participação de Alfa, logo o direito a receber é de R$40.000,00. 

Feedback: 
ALMEIDA, Marcelo Cavalcanti. Contabilidade Avançada: textos, exemplos e exercícios 
resolvidos. 
2. ed. São Paulo: Atlas, 2010. 
PEREZ JUNIOR, José Hernandes; OLIVEIRA, Luis Martins de. Contabilidade Avançada: texto e 
testes com as respostas.8 ed. São Paulo: Atlas, 2012. 
SANTOS, José Luiz dos; FERNANDES, Luciane Alves; SCHMIDT, Paulo. Contabilidade Avançada: 
Aspectos Societários e Tributários. 3 ed. São Paulo: Atlas, 2012. 

 

50ª QUESTÃO 


